

حصہ ڈاویل
نمبر ۸۳۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ لَبِیِّنٌ لِّمَنْ یَّشَاءُ



اِنَّ الْفَضْلَ لَبِیِّنٌ لِّمَنْ یَّشَاءُ
عَسَیْ یُنَجِّیْکُمْ مِّنْ اَمَّا مِمْکِنًا

ٹیلیفون
نمبر ۹۱

شرح چندی

سالانہ حصہ
ششماہی - ہر
سہ ماہی سے
بیرون ہند سالانہ
۱۲ روپے

فقیہیت
فی اہل حیا اہل

روزنامہ

روزنامہ الفصل القادیان

THE DAILY
ALFAZL QADIAN.

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تارکاتہ
الفصل قادیان

جلد ۲۶ - جمادی الثانی ۱۳۵۷ھ - یوم چهارم - مطابق ۳ اگست ۱۹۳۸ء - نمبر ۱۷۱

ملفوظات حضرت شیخ عوود علیہ الصلوٰۃ والسلام

مَوْتًا قَبْلَ اَنْ تَمُوْتُوْا

مرنے سے پہلے اپنی خواہشات نفسانی پر موت وارد کر لو

موت ایک یقینی شے ہے جس سے ہرگز ہرگز کوئی بچ نہیں سکتا۔ میں دیکھتا ہوں کہ لوگ میرے پیسے کے حساب میں ایسے غلطان پیمان رہتے ہیں کہ کچھ حد نہیں مگر عمر کا حساب کبھی بھی نہیں کرتے بدبخت ہے وہ انسان جس کو عمر کے حساب کی طرف توجہ نہ ہو۔ سب فروری اور حساب کے لائق جو شے ہے وہ تو عمر ہی ہے۔ ایسا نہ ہو کہ موت آجائے اور ہجرت لیکر دنیا سے کوچ کرے۔ قرآن شریف ثابت ہوتا ہے کہ جیسے شتی زندگی اسی دنیا سے شروع ہوجاتی ہے جہنم کی زندگی بھی یہاں ہی سے شروع ہوجاتی ہے جب انسان حسرت سے مرتا ہے۔ تو بہت بڑے جہنم میں ہوتا ہے۔ جب دیکھتا ہے کہ اب چلا بیٹھ۔ طاعون مخرقہ خفقان یا کسی اور شدید مرض میں مبتلا ہوتا ہے۔ تو موت سے پہلے ایک ت وار د ہوجاتی ہے۔ جو دل اور روح کو فرسودہ کر دیتی ہے۔ اور وہ بھی حسرت ہوتی ہے۔ بعض امراض ایسے ہیں کہ دماغ بھی دم لینے نہیں دیتے۔ اور جھٹ پٹ کام تمام کر دیتے ہیں جس نے ایک دن بھی مطالعہ کیا کہ میں مرنے والا ہوں۔ وہ اس عذاب بچنے کے فکر میں ہوا۔ جو انسان کو حسرت کے رنگ میں کھا جاتا ہے۔ ہمارے عزیزوں میں ایک کو قونج مہوئی۔ آخر پیشاب بند ہو کر سیاہ رنگ کی ایک ت مہوئی۔ اور اس کے ساتھ ہی گردن لنگ گئی۔ اس وقت کہا کہ اب معلوم ہوا۔ کہ دنیا کچھ خیر نہیں یقیناً یاد رکھو کہ دنیا کچھ خیر نہیں۔ کون کہہ سکتا ہے کہ ہم سب جو اس وقت یہاں موجود ہیں سیال آئندہ میں بھی فرود ہونگے بہت سے ہمارے دوست جو پچھلے سال موجود تھے۔ آج نہیں ہیں۔ انہیں کیا معلوم تھا۔ کہ اگلے سال ہم نہ ہونگے۔

المیرتین

قادیان یکم اگست بسیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ کے متعلق آج ۱۰ بجے شب کی روٹ ٹیگر ہے کہ حضرت کی طبیعت بفضل خدا تعالیٰ سیدہ ام کلثوم رحمہم ثانی حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ کی طبیعت ناسانا۔ ماسا۔ ماسا۔ ماسا۔ حضرت ام المؤمنین نذہا العالی کو سردرد کی تکلیف ہے۔ اس کے علاوہ کبھی بڑھ گیا ہے صاحب دعائے صحت کریا۔ جناب سردار محمد یوسف صاحب ایڈیٹر اخبار نور اشمالہ سے واپس اشریف لے آئے ہیں۔ آج بعد نماز عصر حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تاملے نے خان صاحب مولوی ذوالفقار علی صاحب ناظم جاہلاد تخریب جدید کے لڑکے محمد اسحاق صاحب کا نکاح مبارک سلطانہ بنت ذوالفقار حسین صاحب مرحوم دہلوی کے ساتھ دو ہزار روپیہ پر پڑھا۔ اللہ تاملے مبارک کرے۔ آج بعد نماز عصر مقامی مجلس خدام الاحمدیہ نے جامعہ احمدیہ کے ہوشل میں صوفی عید القدر صاحب نیاز بی اسے۔ مجاہد جاپان۔ اور جو دھری حاجی احمد خان صاحب ایاز مجاہد سنگری و پولیٹک کے اعزاز میں ٹی پارٹی دی جس میں بہت سے اصحاب مدعو تھے۔ حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تاملے نے بھی شمولیت فرمائی۔ سرکری مجلس خدام الاحمدیہ نے ایڈریس پڑھا جس کے جواب میں پہلے صوفی بلاقدر صاحب نے جاپان کے متعلق چند تاثرات بیان کئے۔ بعدہ جو دھری حاجی احمد صاحب ایاز نے تقریر کی جس میں مجلس خدام الاحمدیہ کے ممبروں کو سلام سوشلزم کے ماتحت کام کرنے کی تلقین کی۔ آخر میں حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تاملے نے تمام مجمع سمیت دعا فرمائی۔

مکتبہ شریعتیہ قادیان
پتہ: قادیان، ضلع قادیان، پنجاب
تلفون: ۹۱

نظارت و مرقومہ: شیخ کی وقت مولوی غلام محمد صاحب ارشد اور شیخ نخل گراہ اور ڈیرہ بایا ہانک کے ذورہ کے لئے۔ گیلانی دوا خان صاحب ڈالہ اجمیوت اقوام کے صاحب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی روز افزوں ترقی

۲۶ جولائی ۱۹۳۸ء تک سہت کرنا والوں کے نام

ذیل کے اصحاب دستی اور بذریعہ خطوط حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ہاتھ پر سہت کر کے داخل احمدیت ہوئے۔

۸۸۱	متناز بگم صاحبہ	۸۸۱	شیخ احمد صاحب
۸۸۲	جلیبہ بیگم صاحبہ	۸۸۲	بہادر علی صاحب
۸۸۳	سید محمود احمد صاحب	۸۸۳	وزیر محمد صاحب
۸۸۴	سید محمد رفیق صاحب	۸۸۴	شاہ محمد صاحب
۸۸۵	فقیر محمد صاحب	۸۸۵	سید محمد صاحب
۸۸۶	سچنا صاحب	۸۸۶	رحمت علی صاحب
۸۸۷	شنگارو صاحب	۸۸۷	احمد الدین صاحب
۸۸۸	شنگتا صاحب	۸۸۸	غلام مصطفیٰ صاحب
۸۸۹	میتا صاحب	۸۸۹	محمد شفیع صاحب
۸۹۰	دیپا صاحب	۸۹۰	عبدالکریم صاحب
۸۹۱	اجھری صاحبہ	۸۹۱	غفور اصحاب
۸۹۲	محمد موسیٰ صاحب	۸۹۲	گلاب خان صاحب
۸۹۳	محمد یوسف صاحب	۸۹۳	شیخ حامد حسین صاحب
۸۹۴	دین محمد صاحب	۸۹۴	شیر محمد صاحب
۸۹۵	سکندر علی صاحب	۸۹۵	سید محمد ایوب شاہ صاحب
۸۹۶	شاہ محمد صاحب	۸۹۶	سید محمد صدیقی شاہ صاحب
۸۹۷	ملک کریم بخش صاحب	۸۹۷	جنت بی بی صاحبہ
		۸۹۸	سید محمد عبید اللہ شاہ صاحب

خلافتِ نبویؐ میں جماعتِ با احمدیہ کے عملے

بسط سابق حزب ذیل جماعتوں کی طرف سے حسب ذیل وعدے خلافتِ نبویؐ میں موصول ہوئے ہیں۔ جو شکریہ کے ساتھ شائع کئے جاتے ہیں۔ اگرچہ یہ وعدے کافی نہیں ہیں۔ اور جماعتوں کو توجہ دلائی گئی ہے۔ کہ زیادہ سے زیادہ رقوم کے وعدے ہونے چاہئیں۔ ہر ایک دوست کی طرف سے حتیٰ الوسع ایک ماہ کی آمد سے کم کا وعدہ نہ ہونا چاہیے بلکہ زیادہ ہو۔ اجاب خاص طور پر اس طرف توجہ فرمائیں۔ نیز جو فارم جماعتوں میں بھیجے گئے ہیں۔ وہ شرح کے مطابق جلد پُر کر کے بھیجیں۔

۱۱۵	کالا گجراں	۶۲-۱۰	چک ۳۱
۲۱۰	انبالہ چھاؤنی	۶۵	دیپالپور
۴۵	انبالہ شہر	۸۲-۵	چک ۳۵
۵۰	سیرٹھ چھاؤنی	۳۰۰	حیدرآباد دکن سابقہ
۷۷	ڈیرہ غازی خان	۲۳۵۴-۱۳-۶	مزید
۲۲۵	عزیز پور ڈگری	۲۶۰	کاٹھ گڑھ
۸۶	عثمان آباد	۵۳۱	سمبڑیال
۲۵	شنگاپور	۱۱۲	علی پورہ کھیٹروہ پوپی
۱۹	میںاہ	۱۱۰	کراچی

(باقی آئندہ) ناظریت المالی

اخبارِ احمدیہ

درخواست ہائے دعا شیخ فخر محمد صاحب بٹالوی اپنی اہلیہ صاحبہ کی صحت کے لئے جو نہایت مخلص خاتون ہیں۔ مولوی محمد مبارک صاحب سندھی مبلغ اپنے لڑکے عبدالرزاق کی صحت کے لئے محمد عیسیٰ صاحب نواب شاہ سندھ اپنی مشکلات کے ازالہ کے لئے عبدالغفور خان صاحب کراچی اپنی چھوٹی لڑکی صادقہ کی صحت کے لئے منشی عبداللطیف صاحب مدرس لڑو اپنے لڑکے محمد اکمل کی صحت کے لئے منشی محمد رمضان صاحب محلہ دارالسنۃ قادیان اپنے لڑکے کی صحت کے لئے جو بیمار ہڈیاں بیمار ہے۔ ابو البشیر محمد رحمت اللہ خان صاحب قاریٹ گاڑ کشر اپنی اور اپنے اہل و عیال کی صحت اور مشکلات کے ازالہ کے لئے ڈاکٹر لوی فاضل کا امتحان دینے والے اپنی کامیابی کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

بریت بابو فتح محمد صاحب شرما کراچی سے بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ان کی اہلیہ منظور ہو گئی ہے۔ اور انہیں بری قرار دیا گیا ہے۔ مبارک ہو۔

کامیابی اجاب بیسنکر خوش ہوں گے کہ مگر می ڈاکٹر عبدالحق صاحب ایم۔ بی۔ بی۔ ایس جو گزشتہ سال دندان سازی کے معلق ایک تعلیمی کورس پورا کرنے کے لئے دلائے گئے تھے۔ وہ ایک سال ایڈنبرگ میں اس کورس کو پورا کر کے امتحان میں کامیاب ہو گئے ہیں۔ اور ۱۶ جولائی کو ان کے ڈکٹوریٹیشن سے بزم ہندوستان روانہ ہو چکے ہیں۔

اعلانات نکاح ۱۷ جولائی حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ نے میرے م لڑکے ملک محمد علی کانکاج عزیزہ و شہیدہ دختر بابو محمد عبداللہ صاحب

۴ آرستل کلرک لاہور چھاؤنی کے ساتھ ۷۰۰ روپیہ جہیز پڑھا۔ اجاب اس تعلق کے باریکت ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔ خاک محمد شفیع پٹواری دارالفضل قادیان۔ (۱۲) میری ہمشیرہ احمدہ بیگم کانکاج ۳۰۰ روپیہ جہیز ۱۸ جولائی حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے فضل کریم پسر جلال الدین سکنہ قادر آباد کے ساتھ پڑھا۔ اجاب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس تعلق کو جابنیں کے لئے باریکت بنا خاک محمد شریف ٹیلیفون اپریٹر اوکاڑہ (۳) ۱۷ جولائی حافظ محمد شفیع صاحب مالکوٹی نے بمقام کمانڈر محمد طفیل ولد بابو اللہ دتہ صاحب مرحوم کانکاج مریم بی بی بنت چودھری محمد الدین کمانڈر تحصیل پسرور کے ساتھ بوض ۵۰۰ روپیہ جہیز پڑھا۔ خاک فضل احمد پرنیڈنٹ جماعت احمدیہ نوشہرہ (۴) بابو غلام حیدر صاحب پشتر کی لڑکی خورشید بیگم کانکاج ملک عبدالکلیم صاحب بھٹی سے ۵۰۰ روپیہ جہیز پڑھا۔ سید سرد شاہ صاحب نے ۲۹ جولائی پڑھایا۔ خدا تعالیٰ یہ نکاح فریقین کے لئے موجب باریکت بنا۔ خاک مرزا محمد حسین جنرل محصل قادیان

ولادت محمد عبداللہ صاحب اختر وزیر آباد کے لڑکے عطار اللہ کے ہاں پہلا لڑکا تولد ہوا۔ عطار الرحمن صاحب مدرس چکوالی حال بھیرہ کے ہاں بھی پہلا لڑکا تولد ہوا مبارک ہو۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فضل

قادیان دارالامان مورخہ ۶ جمادی الثانی ۱۳۵۷ھ

یہود اور مسلمانوں کا تعلق فلسطین کے ساتھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یہود فلسطین کو اپنا "قومی گھر" National Home قرار دے کر وہاں اپنا تسلط و اقتدار قائم کرنے کے لئے کوشاں ہیں اور اپنے سیاسی مصالحوں کے پیش نظر حکومت برطانیہ ان کی امداد کر رہی ہے۔ برطانوی پارلیمنٹ سے قطع نظر کرتے ہوئے ہم یہ بتانا چاہتے ہیں کہ یہود فلسطین کے ساتھ تعلق کیا ہے۔ اگر تاریخی روشنی میں دیکھا جائے تو ان کا یہ دعوئے محض ایک جذباتی چیز ہے۔ مذہبی یا سیاسی لحاظ سے اس کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔ تاریخ سے بے شک یہ امر پائیدار ثبوت کو پہنچتا ہے کہ فلسطین ایک زمانہ میں ایک یہودی صوبہ تھا یہودیوں کا پہلا حملہ جو یروشلم پر ہوا۔ وہ قریباً ایک ہزار سال قبل مسیح حضرت داؤد علیہ السلام نے کیا تھا۔ آپ نے فلسطین کو فتح کیا۔ اور ایک شہر بھی آباد کیا۔ آپ کے بعد آپ کے جانشین حضرت سلیمان علیہ السلام نے وہاں یہودیوں کے لئے ایک عبادت گاہ اور ایک محل تعمیر کرایا ہے۔

پس اپنی دو بادشاہوں کے زمانہ میں یہود اپنی ساری تاریخ میں ایک مستحضر اور آزاد قوم کی حیثیت میں نظر آتے ہیں۔ اور اس وقت فلسطین سے کے کر دمشق تک تمام علاقہ ان کے زیر نگیں تھا۔ لیکن حضرت سلیمان علیہ السلام کی وفات کے بعد یہودیوں کی یہ سلطنت ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی۔ اور آخر کار حضرت مسیح علیہ السلام سے ۵۸۶

سال قبل اہل بابل سے آ کر فلسطین کو فتح کر لیا۔ حضرت سلیمان علیہ السلام کی تعمیر کردہ عبادت گاہ کو سمار کر دیا۔ اور یہود تنہا یوں کی حیثیت میں بابل لے جائے گئے۔ لیکن حضرت مسیح علیہ السلام سے ۵۱ سال قبل ان میں سے بعض کو پھر یروشلم آنے کی اجازت دے دی گئی۔ اور قریباً اسی زمانہ میں وہاں ایک دوسری عبادت گاہ تعمیر کی گئی۔ جو یہود کی قومی زندگی کا مرکز قرار پائی۔ جسے کہ ۳۳۳ قبل مسیح میں اہل یونان نے شام کو فتح کیا۔ اور اس کے نتیجہ میں یہود بھی یونانیت میں رنگین ہو گئے۔ پہلے تو کچھ عرصہ ان کو مذہبی آزادی رہی لیکن بعد ازاں ان کی عبادت گاہ کو سمار کر کے اس کی لقت میں کا قاتل کر دیا گیا۔ آخر کار جب ہیرشل دی گریٹ نے ۱۳۰۰ قبل مسیح میں شام کے تخت پر قبضہ کیا۔ تو اس نے اسی مقام پر جہاں اب "حرم شریف" ہے عبادت گاہ کو از سر نو تعمیر کرایا۔ یہ عبادت گاہ اگرچہ پانچ سو تکمیل تک نہ پہنچی۔ تاہم جیسی بھی تھی۔ ایک صدی تک زیر استعمال رہی۔ لیکن اس کے بعد شاہ ٹائیٹس نے یروشلم پر قبضہ کر کے اسے سمار کر دیا۔ اور اس رو من قبضہ کے ساتھ ہی یروشلم اور فلسطین کے ساتھ یہود کے تعلق کا قاتل ہو گیا۔ اور وہ ان کا قومی گھر نہ رہا۔ کیونکہ وہ دنیا کے مختلف ممالک میں منتشر ہو گئے۔ اور مختلف ممالک کے بڑے بڑے شہروں میں

اپنی محنت و مشقت اور جزیسی کے ذریعہ سرمایہ داری کی بنیاد رکھی فلسطین کے ساتھ یہود کا تعلق اتنا ہی عرصہ رہا۔ جو قریباً گزشتہ دو ہزار سال سے منقطع ہو چکا ہے اگر موجودہ یونانی اس بنا پر کہ کبھی ان کے آباء و اجداد نے ہندوستان کو فتح کیا تھا۔ اس ملک پر اپنا حق جھانکتے ہیں۔ تو بے شک یہود کا فلسطین پر دعوئے بھی درست مانا جاسکتا ہے۔

اسی طرح انہوں نے بھی کسی زمانہ میں ہندوستان پر حکومت کی ہے لیکن اس دیرینہ قبضہ کی بناء پر اگر ہندوستان کو موجودہ پٹھانوں کے حوالے کر دینے کا دعوئے احمقانہ ہے۔ تو یہود کے فلسطین پر قابض ہونے کے دعوئے کو کس طرح معقول سمجھا جاسکتا ہے۔

اس کے برعکس مسلمانوں کا فلسطین کے ساتھ تعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہجرت کے زمانہ سے چلا آتا ہے۔ اور اب تک ہے۔ اور اہل صلیب کی شہقت و متمادہ طاقتیں مل کر بھی عربوں کو یروشلم سے خارج کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکیں۔

حرم شریف مسلمانوں کے نزدیک تاریخی اور مذہبی دونوں لحاظ سے مقدس ہے۔ یہودیوں کے نزدیک تو حرم شریف ان کی موبہوم عبادت گاہ کا قائم مقام ہے۔ اور وہ اس کی جگہ حضرت سلیمان علیہ السلام کی تعمیر کردہ عبادت گاہ کو پھر تعمیر کرنے کے خواب

دیکھ رہے ہیں۔ لیکن مسلمانوں کے نزدیک حرم شریف حقیقی عبادت گاہ ہے۔ اسلام کا پہلا قبلہ ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک عرصہ تک اس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھتے رہے ہیں۔ خاندان بنو امیہ کی خلافت کے زمانہ میں عرب ایمپائر میں یروشلم کی زیارت کو بہت اہمیت حاصل تھی۔ تمام اسلامی دنیا سے اپنا ایک ایمان افروز مرکز سمجھتی ہے اور یہی وجہ ہے کہ عرب فلسطین کو یہود کے حوالہ کر دینے پر کبھی رضامند نہیں ہو سکتے۔

حرم شریف جس کی ملکیت کے لئے جھگڑا چل رہا ہے ۱۲۵۰۰۰ مربع میٹر یا ۲۶ ایکڑ کا ایک رقبہ ہے۔ اور اس کے سنگین پیٹ فام پر فن تعمیر کی دو عالی شان یادگاریں کھڑی ہیں۔ یہ آج بھی اسی طرح ہے جس طرح آٹھویں اور نویں صدی میں خلفائے بنو امیہ نے اسے چھوڑا تھا اور گو اس کی تزئین و ترمیم ہوتی رہی ہے۔ جو زیادہ تر گیارھویں صدی میں شاہ سلیمان نے کیا۔ لیکن مقدس چوتراہ۔ اور اس پر تعمیر شدہ عمارتیں یعنی چپٹان کا قبہ۔ اور الاقصیٰ حقیقتاً بدستور ہے۔

حرم شریف نہ صرف یہ کہ مسلمانوں کی ایک مقدس جگہ ہے۔ بلکہ عرب نیشنلزم کا سب سے بڑا مرکز ہے۔ اور یہ امر مسلمہ ہے کہ فلسطین میں عرب نیشنلسٹ تحریک کے مسلم لیڈر الحاج امین الحسین مفتی اعظم یروشلم ہیں۔ عرب خواہ مسلمان ہوں یا عیسائی سب ان کی اتباع کرتے ہیں۔ حاجی صاحب موصوف جنگ عظیم کے بعد یہود کی مخالفت تحریک کے لیڈر تھے۔ اور اس سلسلہ میں اپنی سرگرمیوں کی وجہ انہیں نرٹے موت کا حکم دیا گیا تھا۔ لیکن بعض دانشمندیوں کے مشورہ سے انہیں جلا وطنی سے آزاد کر کے ملک میں واپس آنے کی اجازت دی گئی اور مفتی اعظم کی حیثیت سے ان کے انتخاب کی انگریزوں نے بھی تصدیق کر دی

مسائل وراثت زیر آیات قرآن کریم

از جناب مولوی محمد اسماعیل صاحب پروفیسر جامعہ احمدیہ

لفظ اخوة کے مفہوم کی وسعت

اُم (ماں) کے حصہ وراثت کے ذکر میں جو ارشاد ہے۔ کہ فات کان لہ اخوة فلا مہ السدس یعنی اگر میت کی اپنی اولاد نہ ہو۔ اور اس کے والدین کی یا ان میں سے کسی ایک کی بلا واسطہ اولاد کے ایک سے زیادہ افراد موجود ہوں۔ تو بھی ماں کو چھٹا حصہ ہی ملے گا۔ اس میں اخوة کا لفظ اگرچہ جمع کا صیغہ ہے۔ اور جمع کا صیغہ عربی زبان میں عموماً دو سے زیادہ افراد کے لئے بولا جاتا ہے۔ اور اس کا واحد اُخ ہے جس کے سننے بھائی کے ہیں مگر یہ لفظ دو سے زیادہ افراد کے لئے یا صرف ذکور یعنی بھائیوں کے لئے ہی مخصوص نہیں ہے۔ بلکہ دو پر بھی اطلاق پاتا ہے اور بہنوں پر بھی جیسا کہ آیت فات کانوا اکثر من ذلک فهو مشدکاء فی الثلث میں کانوا کی ضمیر ہم۔ اور مشدکاء تینوں جمع کے صیغے ہیں۔ اور اکثر من ذلک کے الفاظ صاف طور پر بتا رہے ہیں کہ یہ تینوں الفاظ دو پر بھی حاوی ہیں اور دو سے زیادہ پر بھی۔ کیونکہ ذلک کا اشارہ ایک بھائی یا ایک بہن کی طرف ہے۔ اس لئے ان جمع کے صیغوں کا مفہوم ایک سے زائد تمام مقداروں پر مشتمل ہوگا۔ خواہ دو ہوں یا دو سے زیادہ ہے۔ اور اگرچہ یہ تینوں لفظ مذکور کے صیغے ہیں۔ تاہم یہ بہنوں پر بھی اسی طرح حاوی ہیں جس طرح بھائیوں پر حاوی ہیں۔ اور اس صورت پر بھی حاوی ہیں۔ کہ بھائی بھی ہوں۔ اور ان کے ساتھ بہنیں بھی ہوں۔ اور اس بات کی مزید

توضیح آیت وان کانوا اخوة رجلاً ونساءً سے ہو رہی ہے۔ جس میں ما جبال اور نساء ہر دو کو اخوة بتایا گیا ہے۔ اور جس طرح تعداد کی رو سے اور صنف کی رو سے اس لفظ کے مفہوم میں وسعت ہے۔ اسی طرح جہت اخوة کی رو سے بھی اس میں وسعت ہے۔ یعنی یہ لفظ جس طرح سے حقیقی بھائیوں اور بہنوں پر صادق آتا ہے۔ اسی طرح پڑی بھائیوں اور بہنوں پر بھی صادق آتا ہے۔ اور جس طرح ان پر صادق آتا ہے۔ اسی طرح مادری بھائیوں اور بہنوں پر بھی صادق آتا ہے۔ اور اگر ایک بہن یا بھائی ان ہر قسم اقسام میں سے کسی ایک قسم سے تعلق رکھتا ہو۔ اور دوسرا کسی دوسری قسم سے۔ تو ان پر بھی یہ لفظ حاوی ہے۔ اور ان تمام صورتوں میں ماں کو پانچ حصہ ہی ملے گا۔ اگر اولاد بھی نہ ہو۔ اور بھائی بہنیں بھی ایک سے زیادہ نہ ہوں۔ تو ماں کو کل ترکہ کا پانچ حصہ دیا گیا اور بیوی کا حصہ چھوڑ کر باقی ترکہ کا پانچ لینگا۔

ماں کے حصہ کی کمی کا فائدہ کے حاصل ہونے

اس موقع پر سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب اولاد بھی نہ ہو۔ اور ایک سے زیادہ بھائی یا بہنیں بھی نہ ہوں۔ اور وارث صرف والدین ہوں تو والدہ کا حصہ پانچ اور والدہ کا حصہ ترکہ یعنی پانچ ہوتا ہے۔ (اور اگر والدین کے علاوہ بیوی بھی موجود ہو۔ تو پانچ حصہ بیوی کو پانچ ماں کو اور پانچ باپ کو ملتا ہے۔) اور اگر بھائی یا بہنیں ایک سے زائد بھی موجود ہوں تو ماں کا حصہ پانچ (اور بیوی کی موجودگی میں پانچ) کی بجائے پانچ ہوتا ہے۔

پس بھائیوں یا بہنوں کی موجودگی کی وجہ سے ماں کے حصہ میں کمی پیدا ہونے سے ترکہ کا جو حصہ (پانچ یا پانچ) بچے گا۔ وہ کسی سے ملے گا۔ آیا بھائیوں اور بہنوں کو ملے گا یا باپ کے حصہ میں شامل ہو جائے گا۔ سو واضح ہو۔ کہ وہ یقیناً باپ کے حصہ میں ہی شامل ہوگا۔ اور بھائیوں اور بہنوں کو نہیں ملے گا۔ کیونکہ بھائی اور بہنیں اسی صورت میں اپنے متوفی بھائی یا بہن کے وارث ہو سکتے ہیں۔ کہ مرنے والا کلالہ ہو اور کلالہ وہی ہوتا ہے۔ جو اولاد بھی ہو۔ اور اس کا باپ بھی اس سے پہلے فوت ہو چکا ہو۔ اور اولاد یا باپ کی موجودگی میں کوئی شخص کلالہ نہیں ہو سکتا اور بھائی اور بہنیں کلالہ ہی کے وارث ہو سکتے ہیں۔ پس جب مرنے والے کا باپ موجود ہے۔ تو اس کے بھائیوں اور بہنوں کو اس کے ترکہ میں سے کچھ نہیں ملے گا۔ اور جو کچھ بچے گا۔ وہ سب باپ کی طرف منتقل ہو جائیگا۔

باپ کا حصہ بڑھنے کا اثر بھائیوں پر

اب یہاں پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب باپ کی موجودگی میں اسکے متقابل پر بھائیوں اور بہنوں کو کالعدم شمار کیا جاتا ہے۔ تو ماں اور باپ ہر دو کی موجودگی میں ماں کے حصہ پر نہیں اثر انداز ہونے دیا جاتا ہے۔ اور کیوں اس کے حق میں بھی انہیں کالعدم نہیں شمار کر لیا جاتا۔ اس کا جواب یہ ہے۔ کہ اول تو متوفی کے کلالہ شمار ہونے میں (جس پر بھائیوں اور بہنوں کے وارث ہو سکتے) کا دار و مدار ہوتا ہے۔ (ماں کا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ بلکہ اس میں صرف اولاد کی اور باپ کی غیر موجودگی کا دخل ہوتا ہے۔ اس لئے باپ کے متقابل پر تو وہ لازماً کالعدم شمار ہونگے مگر ماں کے متقابل پر ان کے کالعدم شمار ہونے کی کوئی بھی وجہ موجود نہیں ہے۔ تو اس کی پشت پر اولاد کا کوئی

بار نہ ہونے کے باعث اس کے لئے اس کے متوفی لڑکے کے ترکہ میں اتنی گنجائش رکھنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔ جتنی کہ اولاد کی موجودگی میں ضرورت ہوتی ہے۔ کیونکہ وہ اولاد (میت کے بھائی اور بہنیں) اس کے مرنے کے بعد اس کے وارث بننے والے ہوتے ہیں۔ اور ان کے باپ کا حصہ ایک طرح سے اتنی کی طرف منتقل ہونے والا ہوتا ہے۔

مادری بھائیوں اور بہنوں کا شریعتی حکم میں حصہ

باقی رہے مادری بھائی اور بہنیں۔ سو اگرچہ وہ میت کے باپ کے ترکہ میں حصہ دار نہیں ہوتے۔ مگر قرآن کریم نے ان کی تربیت کا بار ایک طرح سے میت کے باپ پر رکھا ہے۔ جیسا کہ دیباچہ کے لفظ سے اور فی حجور کند کے لفظ سے ظاہر ہوتا ہے۔ اور یہ بات ظاہر ہے۔ کہ جب میت کا باپ کوئی بھی اولاد نہ رکھتا ہو۔ اور اس کی بیوی یعنی میت کی ماں صاحب اولاد ہو۔ تو بموجب آیت وریا تبکم الا لاقی فی حجور کند اپنی بیوی کی اولاد کا اس پر بار ضرور ہوگا۔ اور وہ اس بات کا بھی ذمہ دار ہوگا۔ کہ ان کے مستقبل کے لئے بھی ان کی بیوی کا انتظام کرے۔ سو شریعت نے ان کی موجودگی میں بھی اس کا حصہ زیادہ ہو سکنے کی گنجائش رکھ دی۔ تاکہ ان کی بیوی چاہنے کی طرف توجہ زیادہ ہو۔ اور وہ انہیں بھی اپنی اولاد ہی سمجھے۔

لفظ اُت کے مفہوم کی وسعت

جس طرح اولاد کا لفظ دور سے دور کی نسل پر بھی حاوی ہوتا ہے۔

لیکن لڑکوں کی موجودگی میں پوتے اور پوتوں کی موجودگی میں پڑپوتے وارث نہیں ہوتے۔ اسی طرح اباؤ کا لفظ باپ - دادا - پڑدادا - اور ان سے اوپر کے اجداد پر سب پر عادی ہے۔ لیکن قریب کے آب کی موجودگی میں اس سے دور کا آب وارث نہیں ہو سکتا۔ اور اشراف اور اجداد کے فرق کا اصل ان پر بھی اسی طرح موثر ہوتا ہے۔ جس طرح اولاد پر ہوتا ہے۔

دادا کا اثر ماں کے حصہ پر نہیں پڑتا

اگرچہ دادا باپ کی غیر موجودگی میں ان تمام حقوق کا وارث ہوتا ہے۔ جو باپ کو حاصل ہوتے ہیں۔ لیکن حرم والدین - اور میاں - یا بیوی کی موجودگی میں ماں کے حصہ پر جو اثر پڑتا ہے۔ کہ باپ کا حصہ ماں کے حصہ سے دو چند شمار کیا جاتا ہے۔ یہ حق دادا کو حاصل نہیں ہوتا۔ یعنی اگر کسی مرنے والے کے وارث اس کا دادا - ماں - اور بیوی - یا فاندہ - تو ماں کو بیوی - یا میاں کے حصہ سے بچے ہوئے ترکہ کا حصہ نہیں۔ بلکہ بیوی کے کل ترکہ کا حصہ ملے گا۔ اور میاں یا بیوی کا حصہ۔ اور ماں کا حصہ نکال کر باقی جو کچھ بچے گا۔ وہ دادا کو ملے گا۔ کیونکہ ماں اور باپ تو اپنے بیٹے کے ساتھ برابر کی نسبت رکھتے ہیں۔ اس لئے ماں کے مقابل پر باپ کا حصہ تو کسی صورت میں کم نہیں ہوگا۔ بلکہ گنہائش کے موقع پر زیادہ ہی ہوگا۔ لیکن دادا - اور ماں سمیت کے ساتھ برابر کی نسبت نہیں رکھتے۔ کیونکہ دادا بالواسطہ اس کا بزرگ ہوتا ہے۔ اور ماں بلاواسطہ۔ پس ماں کے حصہ کو مقدم رکھا جائے گا۔ اور جو کچھ باقی بچے گا۔ وہی دادا کو ملے گا۔

دادا کا اثر بھائیوں کے حصہ پر نہیں پڑتا جس طرح ماں کے حصہ پر دادا کا کوئی

اثر نہیں پڑتا۔ اسی طرح حقیقی - اور پدری بھائیوں اور بہنوں کے حصہ پر اس کا کوئی اثر نہیں پڑتا۔ کیونکہ حقیقی - اور پدری بھائیوں - اور بہنوں کا میت کے ساتھ نسبت دادا کے واسطہ سے نہیں۔ بلکہ صرف باپ کے واسطہ سے ہوتی ہے۔ اس لئے باپ کی موجودگی میں تو انہیں کچھ نہیں مل سکتا۔ مگر دادا کی موجودگی میں وہ وارث ہوں گے۔ علاوہ اس کے جس طرح میت کے باپ کی موجودگی میں میت کی اولاد وارث ہوتی ہے دیکھ باپ سے بھی بڑھ کر اس کا حصہ ہوتا ہے۔ اسی طرح میت کے باپ کے باپ یعنی دادا کی موجودگی میں میت کے باپ کی اولاد بھی وارث ہوگی۔ کیونکہ جو نسبت میت کے ساتھ اس کے باپ کو اور اس کی اولاد کو ہوتی ہے۔ ٹھیک وہی نسبت دیکر باپ کے واسطہ سے میت کے ساتھ اس کے دادا کو - اور اس کے باپ کی اولاد کو ہوتی ہے۔

پس کوئی وجہ نہیں۔ کہ دادا کی موجودگی میں حقیقی - یا پدری بھائیوں کو کچھ نہ ملے۔ جیسا کہ اس بات کی کوئی وجہ نہیں۔ کہ ان کی موجودگی میں دادا کو کچھ نہ ملے۔ اور جس طرح اولاد کی موجودگی میں باپ کا حصہ پڑتا ہے اسی طرح حقیقی - یا پدری بھائیوں اور بہنوں کی موجودگی میں دادا کا حصہ پڑتا ہوگا۔ اور جس طرح صرف لڑکیوں کی موجودگی میں باپ کے لئے پڑتا ہے۔ اسی طرح صرف بہنوں کی موجودگی میں دادا کا حصہ پڑتا ہوگا۔

حقیقی یا پدری بھائیوں میں اور مادرہ بھائیوں میں فرق

البتہ مادرہ بھائی - اور بہنیں دادا بلکہ پڑدادا - یا اس سے اوپر کے اجداد کی موجودگی میں بھی وارث نہیں ہوتے۔

کیونکہ وہ باپ کے واسطہ سے نہیں بلکہ بلاواسطہ وارث ہوتے ہیں۔ اور باپ کی موجودگی میں ان کے وارث نہ ہو سکنے کا باعث صرف یہ ہوتا ہے کہ باپ کی موجودگی ان کا متوفی بھائی یا بہن کلالہ نہیں ہوتے۔ سو چونکہ دادا بھی اباؤ میں داخل ہے۔ اس لئے دادا کی موجودگی میں مرنے والا شخص بھی کلالہ نہیں شمار ہوگا۔ اور جب وہ

کلالہ نہیں شمار ہوگا۔ تو اس کے مادری بھائی اور بہنیں بھی وارث نہیں ہو سکیں گے۔ اور ان کے مقابل پر حقیقی یا پدری بھائی چونکہ باپ کے واسطہ سے میت کی طرف منسوب ہوتے ہیں۔ اور ان کے وارث شمار ہونے کا دارومدار ہی اس واسطہ پر ہوتا ہے۔ اور ان کے درمیان یہ واسطہ عامل نہیں ہوتا۔ اس لئے وہ دادا کی موجودگی میں بھی وارث ہو سکتے ہیں۔

احمدیہ دارالتبلیغ لندن میں آئریل سسرپوڈھری محمد ظفر اللہ خان صاحب کا لیچر

شائع شدہ پروگرام کے مطابق ۱۰ جولائی ۱۹۳۸ء بروز اتوار سسرپوڈھری محمد ظفر اللہ خان صاحب کے سی۔ ایس۔ آئی کا احمدیہ دارالتبلیغ میں زیر صدارت مولانا درد صاحب لیچر ہوا۔ جس کا عنوان "ایک نہایت دلچسپ لیچر" تھا۔ حاضرین کافی تھی۔ آپ کی تقریر ڈیڑھ گھنٹہ جاری رہی۔ جو حاضرین نے نہایت توجہ اور دلچسپی سے سنی۔ اپنے تقریر میں اپنی والدہ صاحبہ مرحومہ رضی اللہ عنہا کے وہ حالات سنائے جن سے ان کی مضبوطی ایمان اور اخلاص کامل اور خدا سے واحد کی سچی پرستاری کا پتہ لگتا ہے۔ ان کا اپنے تین جازبچوں کی بے دریغ فریادگی کے باوجود ایک منہ و عورت کی شکرگاہ باتوں کی پروا نہ کر کے صرف خدا سے واحد کو محبت اور محبت جانا اسی بات نہیں۔ جو آپ کی توحید پرستی کا یقینی ثبوت بن کر لوگوں کے لئے مشعل ہدایت نہ ہو۔ اسی طرح پھر آپ کے احمدی ہونے اور پھر جناب چودھری نصر اللہ خان صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ کے جماعت میں داخل ہونے۔ اور پھر چودھری نصر اللہ عنہا کے اپنے دشمنوں کے ساتھ نیکی اور نرمی اور احسان کے سوا کئے تعلق واقعات سنائے۔ ہر واقعہ اپنے اندر تبلیغی پہلو لئے ہوا تھا۔ جو بتاتا تھا۔ کہ جو خدا کا ہو جاتا ہے۔ خدا اس کی ہر موقتہ پر راہ نمائی فرماتا ہے۔ اس کی دعاؤں کو قبول فرماتا ہے۔ اور آئندہ ہونے والی باتوں سے قبل از وقت اطلاع دیتا ہے اور سب سے بڑی نعمت جو خدا یا فتنہ بندہ کو حاصل ہوتی ہے۔ وہ اطمینان قلبی ہے۔ یہ لیچر پورا لکھوا لیا گیا ہے۔ لیچر کے اختتام پر بہت سے انگریز مردوں اور عورتوں نے لیچر کی تعریف کی اور ان کی نہایت دلچسپی لیکر تھا۔

ایک انگریز کا قبول اسلام

زیر تبلیغ انگریزوں میں سے ایک دوست مسٹر گرگری تھے۔ جو دوکاندار ہیں۔ دو تین دن پہلے ہی آپ کے تھے۔ پہلی دفعہ مگر شیخ احمد اللہ صاحب انہیں دارالتبلیغ میں لائے۔ سسرپوڈھری محمد ظفر اللہ خان صاحب کا لیچر سننے کے لئے تشریف لائے۔ اور اپنے ساتھ اپنی لڑکی کو بھی لیکر سننے کے لئے لائے۔ لیچر کے بعد وہ سمیت فارم پر کر کے سسرپوڈھری احمدیہ میں داخل ہو گئے ہیں۔ تمام دوستوں سے دعا کے لئے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں استقامت عطا فرمائے۔ ان کی لڑکی پر بھی لیچر کا بہت اچھا اثر تھا۔ وہ کہتی تھیں کہ نہایت دلچسپ لیچر تھا۔ ایسا لیچر میں نے کبھی نہیں سنا۔ اسی طرح ایک کلب کے چند نمبر آئے تھے جن کے مسکر ڈی نے مجھے خط لکھا جس میں اس امر کا شکریہ ادا کیا۔ کہ انہیں ایسا دلچسپ لیچر سننے کے لئے بلایا گیا۔ جس میں ہندوستان کی مشہور و معروف اہمات میں سے ایک کے دلچسپ حالات سننے کا انہیں موقع ملا۔ انگریزوں کے لیچر کا حافزین پر نہایت اچھا اثر تھا۔

ایک انگریز کا قبول اسلام

بہتان باندھنے والا شرعاً مطالبہ حلف نہیں کر سکتا

حضرت امام مالک کا واضح فتویٰ

قرآن مجید نے مومنوں کی عزت کی حفاظت کے لئے یہ سامان فرمایا ہے۔ کہ اگر زید بکر پر بدکاری کا اتہام لگائے۔ تو زید کا فرض ہے کہ شریعت کے مطابق گواہ پیش کرے۔ اگر زید ایسے گواہ پیش کرنے سے عاجز ہو۔ تو از روئے قرآن مجید وہ اتنی دروں کا مستحق ہے۔ کیونکہ اس نے ایک مومن کی عزت پر بے جا حملہ کیا ہے۔

قرآن مجید کے اس معقول اصل نے مسلمانوں میں سے بہت حد تک قذف اور بہتان کا دروازہ بند کر دیا ہے اور اس طرح مومنوں کی عزتیں محفوظ رہیں گی اگر اسلامی شریعت سختی سے اس قانون کی پابندی کا حکم نہ دیتی۔ تو بہت سے نابکار انسان دوسروں کی آبروریزی کی خاطر بے باکانہ طور پر بہتان باندھتے۔ اور بدکاری کا دروازہ کھل جاتا۔ درحقیقت یہ قانون انسانی شرافت پر عظیم الشان احسان ہے۔ اور اس کی پابندی بہت بڑی برکات کا موجب ہے۔

اسلامی دور حکومت میں اس قانون کی پابندی از بس ضروری تھی۔ ان دنوں انٹرا پر داز کے تحت کسی نرہی کا سلوک نہ کیا جاتا تھا۔ اور بجز اسلامی شریعت کے مطابق گواہ پیش کر دینے کے کوئی چیز اسے شرعی سزا سے بچا نہ سکتی تھی کیونکہ قرآن مجید سورہ نور میں بصر آ فرماتا ہے۔ کہ اگر بہتان باندھنے والے گواہ پیش نہ کریں۔ تو وہ جھوٹے ہیں ان کو اتنی درز لگائے جائیں لیکن آج کل کچھ لوگ نفس و سوسہ اندازی کے طور پر کہہ رہے ہیں۔ کہ بہتان لگانے والے کا حلفیہ بیان یا جس پر بہتان لگایا جائے۔ اس کا حلفیہ بیان سے کر فیصلہ کرنا چاہیے۔ حالانکہ یہ

طریق نہ صرف خطرناک اور اتنی عزت کو برباد کر دینے والا ہے۔ بلکہ یہ مریخ طور پر قرآنی نص کو باطل کرتا ہے۔ کیونکہ اس کے موجد یہ خیال پیدا کرتے ہیں۔ کہ اگرچہ اتہام باندھنے والا شرعی گواہ پیش نہیں کر رہا۔ تاہم تم اسے جھوٹا مت سمجھو۔ اور مستحق سزا مت جاؤ۔ اور یہ نص قرآنی کے مریخ متناقض ہے۔

قرآن مجید نے اتہام لگانے والے کو سرگز یہ حق نہیں دیا۔ کہ وہ حلف اٹھا کر اپنے آپ کو بری کرے۔ یا فریق ثانی سے حلف کا مطالبہ کر کے اپنے آپ کو سزا سے بچائے۔ ورنہ بہت سے مفتری اور بدباطن انسان شرفار کی عزت کو برباد کرنے کے لئے جھوٹی قسمیں کھایا کرتے۔ اور اسلامی قانون سراسر باطل ٹھہرتا۔ ہاں یہ بالکل علیحدہ امر ہے۔ کہ اتہام لگانے والے کے مقابل پر مظلوم کبھی مناسب حالات میں اس ظالم کو عام آنت مباہلہ کے ماتحت دعوت مباہلہ دے کر اپنی بریت کا مزید ثبوت دینا چاہے۔ لیکن اسے بھی ایسے حالات میں مباہلہ کی دعوت کی اجازت نہیں ہو سکتی۔ کہ اس دعوت کے نتیجے کے طور پر سورہ نور کا قانون مشتبہ ہوتا ہو۔ یہ اجازت اگر ہو بھی تو مظلوم کے لئے ہوگی۔ الزام لگانے والے کا تو قطعاً یہ حق نہیں۔ کہ اس قسم کا مطالبہ کرے۔ وہ تو بہر حال گواہ پیش نہ کرنے کی صورت میں از روئے شریعت کاذب اور مستحق سزا ہے۔

غیر مبایعین اور ان کے نادان آلہ کار کہتے ہیں۔ کہ جماعت احمدیہ کی طرف سے یہ قانون محض مرتدین و

مخربین کے الزامات سے بچنے کے لئے پیش کیا جاتا ہے۔ ورنہ از روئے شریعت اسلامیہ جائز ہے۔ کہ الزام لگانے والے کے حلف پر یا اس کے فریق ثانی سے مطالبہ حلف پر فیصلہ کیا جائے۔ اور اس اتہام کو سچا قرار دیا جائے۔ ان لوگوں کا یہ خیال سراسر غلط ہے۔ بلکہ سچ یہ ہے کہ وہ جماعت احمدیہ اور اس کے مقدس امام سیدنا محمود ایدہ اللہ اللہ کی عداوت میں قرآن مجید کے کھلے احکام کو پس پشت پھینک رہے ہیں۔ اور مخلوق خدا کو مقابلہ دینے کے لئے سورہ نور کے واضح قانون کو مشتبہ بنانے کی کوشش کر رہے ہیں۔

اس موضوع پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔ مگر آج میں حضرت امام مالک رضی اللہ عنہ کی شہادت پیش کرتا ہوں۔ تفقہ فی الدین میں حضرت امام مالک ایک بلند پایہ امام ہیں۔ اور شریعت کے روز و اسرار کی حکمت کو جاننے میں بہترین اساتذ میں سے ایک ہیں۔ وہ حلف اٹھانے یا مطالبہ حلف کرنے کے متعلق فرماتے ہیں۔

واضاح یعون ذالک فی الاموال خاصۃ ولا یقع ذلک فی شیء من الحدود۔ ولا فی نکاح ولا فی طلاق ولا فی عتاق ولا فی سرقة ولا فی فزیة۔

یعنی صرف مالی معاملات میں مدعی ایک گواہ کی موجودگی میں حلف اٹھا سکتا ہے۔ نیز عدم شہادت کی صورت میں مدعا علیہ سے مطالبہ حلف کیا جا سکتا ہے۔ لیکن حدود والے معاملات میں یہ بات ہرگز نہیں ہوتی۔ نکاح طلاق۔ عتاق۔ چوری اور قذف میں یہ نہ ہوگا۔ کہ مدعی قسم کھائے۔ یا مدعا علیہ سے مطالبہ حلف کرے۔

دو موطا امام مالک جلد ۲ کتاب الاقصیۃ ص ۱۱۷ مطبوعہ مصر

حضرت امام مالک کا فتویٰ نہایت واضح ہے۔ وہ مطالبہ حلف کو مالی معاملات میں تو جائز قرار دیتے ہیں لیکن از روئے شریعت افترا اور بہتان وغیرہ صورتوں میں مدعی کو یہ حق نہیں دیتے اور نہ ہی اس کے لئے جائز سمجھتے ہیں کہ وہ اس شخص سے قسم کا مطالبہ کر سکے۔ جس پر اس نے اتہام لگایا ہے بلکہ دنیا کے کسی انسان کے لئے بھی جائز نہیں بتاتے۔ کہ وہ فریق ثانی سے حلفیہ بیان کا مطالبہ کرے۔ یہ فتویٰ نہایت معقول اور اسلامی شریعت کے مطابق ہے۔ اب بھی جو شخص اس کے خلاف قدم رکھتا ہے۔ وہ درحقیقت نفسانیت کی وجہ سے شریعت کی تہک کرتا ہے۔

چونکہ بعض لوگ ایسے دیوث ہوتے ہیں۔ کہ وہ مخالف سے انتقام لینے کے لئے اپنی لڑکیوں اور عورتوں وغیرہ کو بھی بدکاری میں ملوث بنا کر انہیں جھوٹے گواہ بنایا کرتے ہیں۔ اس لئے حضرت امام مالک نے فرمایا ہے۔

وشہادۃ النساء لا تجوز فی الضاریۃ۔ منا کہ بہتان کے بارے میں عورتوں کی گواہی قبول نہیں ہوگی یہ استنباط بھی آیات قرآنیہ سے ماخوذ ہے۔ اور اس کے ذریعہ سے بہت سے فتوے کا سدباب ہوتا ہے۔ کیا ابھی وقت نہیں آیا کہ احمدیت کے یہ اندرونی دشمن شریعت اسلامیہ کی عظمت کو سمجھیں اور اللہ تعالیٰ کو احکام الحاکمین مانیں۔ خاکسار ابوالعطاء جالندھری

تسلیح کیے کتب کی ضرورت

ایک احمدی دوست جو کافی عرصہ مرکز میں گزار کر اپنے وطن جا رہے ہیں خواہشمند ہیں۔ کہ انہیں سلسلہ عالیہ کی مندرجہ ذیل کتب دلوائی جائیں۔ تاکہ وہ قدسے آسانی کے ساتھ تسلیح کر سکیں۔ اس لئے جو احباب صدقہ جاریہ یا حصول ثواب کی خاطر یہ کتب جہاں فرما سکیں۔ مجھے بھیجا دیں۔ تاکہ انہیں دیدی جائیں۔ ازالہ اوہام۔ سرسہ چشم آریہ۔ تفسیر بار

بہتان باندھنے والے کو سزا دینا

صرف اسلام ہی سچا اور عالمگیر مذہب ہے

مجھ کو قسم خدا کی جس نے ہمیں بنایا
اسلام کے محاسن کیونکر بیان کر سکتا ہوں

اب آسماں کے نیچے دین خدا ہی ہے
سب خشک باغ دیکھے پھولا پھلا ہی ہے
المسیح الموعود

ہمارے نزدیک چونکہ تمام خوبیوں کا حامل صرف اسلام ہے۔ اس لئے بطور مشتے نمونہ از خردارے ذیل میں اسلام کی چند ایسی امتیازی خصوصیات پیش کی جاتی ہیں جن سے دیگر تمام مذاہب عالم معزل ہیں۔ اور جو اسلام کی جامعیت۔ جاذبیت اور فوقیت پر شاہد ناظر ہیں:-

اسلام کا عالمگیر مشن

اللہ تعالیٰ نے حضرت رحمتہ للعالمین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسلام جیسی نعمت عظمیٰ دے کر فرمایا: **قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ انی الیکم جمیعاً** یعنی لوگوں سے کہہ دے کہ میں تمام دنیا کے لئے رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں۔ چنانچہ اس حکم خداوندی کے ماتحت حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قارآن کی چوٹیوں سے صدق حق بلند کی جو عرب کے رنگتازوں سے گونجتی اور بجز و برکو چیرتی ہوئی دنیا کے انتہائی گوشوں تک جا پہنچی۔ اس آواز نے صدیوں کی بگڑھی مخلوق کو بدل دیا گویا وحشیوں اور درندوں کو انسان بنایا۔ عام انسانوں کو بااخلاق اور بااخلاق انسانوں کو باخدا بنا دیا۔ اس سراج منیر نے آنا فنا صفحہ ہستی سے بدی اور شرک کی ظلمت مٹا کر خدا تعالیٰ کی وحدانیت اور جلال کو قائم کر دیا۔ منتشر اقوام اور متفرق طبقوں کو لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پر جمع کر کے ایک قوم بنا دیا۔

اللہ تعالیٰ نے پیغمبر اسلام علیہ السلام کو روحانی غلبہ کے علاوہ دنیوی شوکت اور بادشاہت بھی عطا کی۔ اور اس طرح

حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم ایک گواہی لے کر شہنشاہ تک کیلئے کامل راہنما اور مقتدا کا درجہ رکھتے ہیں۔ گویا گذشتہ انبیاء کے تمام فضائل اور محاسن حضور کی ذات والا صفات میں مجتمع ہیں۔

اسلام کی عظیم العظیم واداری

بے شک دیگر مذاہب کے پیرو صلح جوئی اور امن پسندی کا زبانی دعوئے کرتے پھر میں۔ مگر اپنے محدود عقائد اور اصول کی اقتداء میں تمام بائبان مذاہب کی کما حقہ عزت و توقیر کرنے سے قاصر ہیں۔ کیونکہ ان کے ہادی اور رسول ایک خاص زمانہ اور خاص قوم کے لئے مامور تھے جس کے لازمی نتیجہ میں ہر ایک مذہب کے پیروؤں نے محض اپنے رسول کی اطاعت و اکرام کو واجب سمجھا ہوا ہے۔ اور صفحہ ہستی پر بسنے والے تمام انسانوں کو گمراہ قرار دیتے ہوئے دوسرے انبیاء اور برگزیدوں کے انکار اور تحقیر کے مرتکب ہو رہے ہیں مگر اس کے مقابل پر اسلام اور پیغمبر اسلام علیہ السلام نے ایسی عظیم الشان اور عالمگیر تعلیم پیش کی جس میں تمام اقوام عالم کے باہمی اتحاد اور امن و امان کا راز مضمر ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اسلامی دنیا کو وان من امة الا اخلاقیہا نذیر یعنی روئے زمین پر کوئی ایسی قوم نہیں گذری جس میں کوئی نبی نہ آیا ہو۔ کازرین سبق دیکھ کر ان کے لئے لازمی ٹھہرا دیا کہ ابتدائے آفرینش سے لے کر ابالابد تک مبعوث شدہ تمام بزرگوں۔ اوتاروں اور نبیوں کو علی قدر مراتب اپنے اپنے

زمانہ کی صادق راستباز اور واجب التعظیم ہستیاں یقین جانیں مزیبران سرور انبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس تعلیم پر زور دیتے ہوئے فرمایا: **ولیکل قوم ہاد** یعنی دنیا کی تمام قوموں میں ہادی آتے رہے ہیں۔ پھر فرمایا:-

لا نفرق بین احدنا منہم ونحن لہ مسلمون یعنی وہ تمام رسول جو مختلف قوموں اور امتوں میں مبعوث ہوتے رہے ہیں۔ ان میں سے کسی میں فرق کرنا جائز نہیں سب کے سب قابل تکریم اور اپنے زمانہ کے راستباز مامور تھے۔

اس طرح اسلام نے بغیر کسی تخصیص کے ہر ایک قوم۔ ہر ایک ملک اور ہر ایک زمانہ کے پیشواؤں اور پیغمبروں کی عزت قائم کرتے ہوئے اہل عالم کو صلح اور امن کے محاذ کی طرف متوجہ کیا۔

سجائ اللہ واداری کی کیا پاکیزہ اور ہمہ گیر تعلیم ہے جس کی نظیر بجز اسلام نہیں ملتی۔ فقط ایسی پر بس نہیں۔ اسلام نے اعلیٰ اخلاق اور واداری کی یہاں تک تعلیم دی ہے کہ اگر کوئی غیر مسلم تمہاری مسجد میں عبادت کرتا چاہے۔ تو نہایت فراخ دلی سے اسے اجازت دو۔ خواہ کسی مذہب یا عقیدہ کا پیرو ہو۔ پھر حکم ہے کہ تم مشرکوں کے بتوں کو بھی گالی نہ دو۔ جو خدا کے مقابلہ پر قطعاً کوئی حقیقت نہیں رکھتے۔

اس ضمن میں واضح رہے کہ اسلام سے پہلی تعلیمات میں انبیاء و مرسلین کی طرف کوئی نہ کوئی عیب منسوب کر کے انہیں گنہگار قرار دیا گیا ہے۔ مگر اسلام نے اس صداقت کا انکشاف کیا۔ کہ بلا استثنیٰ تمام انبیاء و معصوم عن الخطا ہیں۔ اور ان سے گناہوں کا سرزد ہونا غیر ممکن ہے۔

صرف اسلام ہی زندہ مذہب ہے خشک منطق اور فرسودہ دلائل بشری

فطرت کو تسکین نہیں دے سکتے جب تک زندہ خدا کے زندہ نشانات دکھانے کیلئے خدا کا کوئی فریاد اور برگزیدہ انسان مبعوث نہ ہو۔ اور یہ شرف بھی صرف اسلام کو حاصل ہے۔ جس کی تعلیم میں ضرورت زمانہ کے مطابق ہمیشہ کے لئے ایسے مامور من اللہ کے ظہور کا وعدہ کیا گیا ہے۔ جو دنیا سے بدی مگر ہی اور فسق و فجور کو مٹا کر راستبازی اور خدا ترسی کو از سر نو قائم کرے۔ روحانیت کے پیاسوں کو وصل الہی کا آب حیات پلائے اور پیرائے قصوں کو مچھرات اور نشانات الہیہ سے حقیقت کا جامہ پہنا کر عالم ظلمات و توہمات کو ایقان اور ایمان سے بدل دے عملاً تمام مذاہب اپنی روحانی زندگی کے بقا اور ارتقا کا دروازہ بند کر چکے ہیں۔ مگر اسلام بیانگ دہل کہتا ہے۔

یا نبی آدم امثایا تینک دمسلک منکر یعنی اسے نوع انسان ضرور آئیں گے تمہارے پاس میرے رسول تم میں سے جو بیان کرینگے تم پر میری آیات۔ پس جو تقویٰ اختیار کر لگا اسپر نہ کوئی خوف ہوگا اور نہ ہی کسی قسم کا حزن و ملال پس چونکہ ہر زمانہ میں عملی راہنمائی روحانی طمانیت اور ہدایت کا اہتمام صرف اسلام میں پایا جاتا ہے۔ لہذا اس کتاب عالمتاب کے مقابل پر کوئی مذہب نہیں ٹھہر سکتا۔

اسلام کی مکمل الہامی کتاب احسن الخالقین خدا کو جو تک اسلام کے ذریعے تمام دنیا کی اصلاح اور فلاح مقصود تھی۔ اس لئے اسے موجودہ زمانہ کی علمی اور ذہنی استعدادوں کے مطابق قرآن مجید جیسا مکمل صحیفہ فطرت نازل فرمایا جس میں نہ صرف تمام سابقہ کتب سماویہ کی تعلیمات نہایت جامع اور خوبصورت پیرا میں موجود ہیں۔ بلکہ زمانہ حال و مستقبل کے مختلف النوع اور مختلف انجیال انسانوں کی اخلاقی اور روحانی ترقیات کیلئے اکمل اور اتم طور پر ہدایات موجود ہیں۔ جب کہ کلام پاک میں اللہ جل شانہ نے بنی نوع انسان کو مخاطب کر کے فرمایا: **الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دیناً**

اسلامی طلاق اور خلع

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یعنی آج میں نے دین کو کامل کر دیا اور تم پر اپنی نعمت کو پورا کیا۔ اور اب میری رضا اسی میں ہے کہ تم سب کا دین اسلام ہو۔ پس اس لحاظ سے بھی اسلام کو دیگر مذاہب پر فضیلت حاصل ہے کہ اس کے متبعین کی ہدایت کے لئے اللہ تعالیٰ نے جامع اور کامل کلام نازل فرمایا ہے۔

اسلام میں انوثت اور مساوات کی تنظیم
اپنے سیاسی اور ملی مفاد کی خاطر تمام مذاہب کے پیرو اہل عالم کو اپنے اندر شامل ہونے کی دعوت دیتے ہیں مگر تاریخ اور مشاہدہ گواہ ہیں کہ بجز اسلام کسی مذہب میں وہ قوت جاذبہ نہیں جو غیروں کو مساوات کا درجہ دے کر اپنا سکے۔ معاہدہ کے استعمال۔ سوشل تعلقات اور متفرق دنیوی معاملات میں نو واردین کے ساتھ غیرت برتی جاتی ہے۔ جس سے بالبداہت معلوم ہوتا ہے کہ عالمگیر مساوات اور انوثت کی جو تعلیم اسلام نے پیش کی ہے اس سے دیگر مذاہب قطعاً محروم ہیں۔

اسلام نے بڑائی کا جو معیار قائم کیا ہے۔ وہ نبلی تقویٰ اور خدمت خلق پر مبنی ہے۔ خدا تعالیٰ کے حضور حاضر ہونے وقت بلا امتیاز آقا و غلام اور خادم و مخدوم دوش بدوش پیش ہوتے ہیں۔ فریضہ نماز کے لئے اگر اردنی اپنے افسر سے پہلے آتا ہے تو وہی زیادہ ثواب کا مستحق ہے۔ اور افسر کو کوئی حق نہیں کہ اپنے خادم کے پاؤں کی جگہ پر سجدہ کرنے سے اعراض کرے۔ یہ ہے وہ اپنی قانون جس نے کہتر و ہمت کے باہمی تفرق کو یکساںیت اور انوثت سے بدل ڈالا ہے۔ علی ہذا القیاس آزادیتے ضمیر اور آزادیتے رائے اور سوشل تعلقات کے لحاظ سے بلا تفریق سیاہ و سفید رنگ ریشل نیکی اور اعمالی صالحہ کو مد نظر رکھتے ہوئے فضیلت دی جاتی ہے۔ ورنہ سب آپس میں بھائی بھائی ہیں۔

دنیا کے تمام معاہدات میں سے نکاح ایک مقدس معاہدہ ہے۔ کیونکہ کسی معاہدہ کے عوض میں مال حاصل ہوتا ہے اور کسی معاہدہ کے بدلہ میں کوئی انسان کو چھکے مالک ہو جاتا ہے۔ مگر اس مقدس معاہدہ کے نتیجہ میں ایک مرد ایک عورت کی عزت و آبرو کا مالک ہو جاتا ہے۔ اور عزت سے بڑھ کر دنیا میں اور کوئی چیز عزیز نہیں۔ اسلامی شریعت جو کہ کامل شریعت ہے۔ اس نے اس معاہدہ کے تمام کے لئے چند حقوق مرد و عورت پر عائد کئے ہیں۔ جن حقوق کی نگہداشت مرد و عورت دونوں پر فرض ہے۔ حدیث شریف میں آتا ہے۔ ان احق المشا ط ان یوفی بہا ما استحللتم بہا الفراق (ترمذی) یعنی مرد کو حکم دیا۔ کہ اس کا اور اس پر فرض یہ ہے کہ وہ عورت کے حقوق کی پوری نگہداشت کرے اور اس کے ساتھ زندگی کا برتاؤ کرتے ہوئے اس کے جذبات کا خیال رکھے۔ کیونکہ عورت بہت ہی نازک مزاج واقعہ ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ ان المرأۃ کالمضلع ان ذہبت تقسیمھا کسوقھا وان ترکھا استتمتعت بہا علی عروج (ترمذی) کہ عورت کی مثال غرنیکہ میں اپنے پیارے مذاہب اسلام کے محامد و محاسن کو کہاں تک نشانہ کر دے۔ اس کے ساتھ ہمہ گیر اور عالمگیر مذاہب ہونے کا پہلا اور آخری ثبوت یہی ہے۔ کہ اس کے مقابل پر دیگر ادیان مرد و عورت کے محض اف نہ کی حقیقت رکھتے ہیں۔

دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ دنیا کے بندوں کو اس شیریں چشمہ سے سیراب کرے۔
خاک ر۔۔۔ مرزا محمد حسین از شاہ جہان پور

ایک پسلی کی طرح ہے۔ جس طرح پسلی کے ٹیڑھ چپن کے باوجود اس سے فائدہ اٹھایا جاتا ہے۔ ویسے ہی عورت سے فائدہ اٹھاؤ۔ ورنہ اگر تم عورت کی کچی کے دور کرنے کے درپے ہو گے۔ تو اس کو پسلی کی طرح ٹوڑ دو گے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ اس معاہدہ نکاح پر اس کی زبردستی اور حالات ناموشگوار ہو جائیں گے۔ اسی طرح عورت کو حکم دیا کہ وہ اپنے خاندان کی انتہائی طور پر فریاداری کرے اور اس کے حقوق کو ادا کرے۔ اور اس کو اپنے افعال و عادات سے ناراضگی کا موقع نہ دے۔ اور اس کے درجہ کو اپنی نگاہ میں رکھے۔ کیونکہ وہ اس کی رفیقہ حیات ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ اگر خدائے سوا کسی اور کو سجدہ کرنا جائز ہوتا تو عورت کو حکم ہوتا کہ وہ اپنے خاندان کو سجدہ کرے۔ گویا کہ عورت کو اپنے خاندان کی اس حد تک فریاداری کرنی چاہیے۔

یہ مقدس معاہدہ تین طریق سے ٹوٹ جاتا ہے۔ اول طلاق (رب الخلع رحم) خاندان یا عورت کی موت اس کی تفصیل یوں ہے۔ کہ اگر مرد و عورت کے تعلقات کشیدہ ہو جائیں۔ اور باوجود انتہائی کوشش مصالحت کے حالات ناموشگوار ہو جائیں۔ اور دونوں کی زندگی تلخ ہو کر گزارہ مشکل ہو۔ تو شریعت نے اس مجبوری کی حالت میں مرد کو اجازت دی ہے۔ کہ وہ عورت کو طلاق دے کر اس طرح سے جدا کر دے۔ مگر ساتھ ہی تنبیہ کر دیا۔ کہ یہ فعل بلا وجہ نہیں ہونا چاہیے بلکہ ابغض المحلل عند اللہ (الطلاق) کہ طلاق سے تو جائزہ مگر خدا کی نگاہ میں پسندیدہ نہیں۔ کیونکہ خدائے کریم کسی جوڑہ میں افتراق و جدائی کو پسند کرنا شریعت کے ہر حکم میں ایک حکمت ہوتی ہے۔ جب خدائے دیکھا کہ مرد و عورت اس کشیدگی کی حالت میں باہم محبت و اہمیت

نہیں رکھ سکتے۔ اور خدائے کو قیام نہیں رکھ سکتے تو طلاق کی اجازت دی لیکن خدائے یکدم عورت کو چھوڑنے کا حکم نہیں دیا۔ بلکہ فرمایا۔ الطلاق موتوں کہ مرد و عورت اس معاہدہ نکاح کو توڑ کر بھی رجوع کر سکتا ہے۔ اور وہ وہ موقع دیا۔ کہ وہ اپنے فیصلہ پر نظر ثانی کرے شاید حالات رو بہ صحت ہو جائیں اگر باہمی اتحاد کی صورت نہ تو تیسری مرتبہ طلاق دے کر عورت کو اس طریق سے رخصت کر دے۔ اب معاہدہ ٹوٹ گیا اور رجوع کا حق جاتا رہا۔ عورت کا اختیار ہے کہ وہ المطلقات یتیمین یا نفسہن ثلاثہ فتوہ کے حکم کے مطابق تین قرود کی عدت پوری کر کے دوسری جگہ نکاح کرے۔

شریعت نے مرد و عورت کے حقوق مساوی رکھے ہیں۔ اگر مرد و عورت کے حقوق کی نگہداشت سے قاصر ہو۔ اور عورت کو بلا وجہ نکاح لیت دے۔ تو وہ عورت عدت یا قاضی کے ذریعہ سے اپنے خاندان سے خلع حاصل کر سکتی ہے۔ اور خلع کے حاصل کرنے کے بعد عدت گزار کر نکاح ثانی کر سکتی ہے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسی عورتوں کو جو بلا وجہ بغیر کسی اہم تکلیف کے تفریق کے لئے خلع حاصل کرتی ہیں۔ منالقات قرار دیا ہے۔ فرمایا الختلعات من المنالقات (ترمذی) اور اس خلع کی قباحت کو ظاہر کرنے کے لئے فرمایا۔ ایما امراتہ ساء زوجھا طلاقا من عنید باس۔ فحرام علیہا سا حۃ الجنۃ (ترمذی) کہ وہ عورت جو بلا غدر خاندان سے جدائی کی خواہش کرتی ہے۔ وہ جنت کی ہوا سے محروم ہوگی۔ کیونکہ خدائے کریم بلا وجہ کسی جوڑہ کی جدائی کو پسند فرماتا ہے۔ لہذا شریعت نے طلاق اور خلع کی مرد و عورت کو اجازت دی ہے مگر کھیل کے طور پر نہیں بلکہ ایسے ناپسندیدہ حالات کی موجودگی میں جب کہ ذلیفین خدائی حدود کو قائم نہ رکھ سکیں نیز اگر کسی عورت کا خاندان فوت ہو جائے تب بھی یہ معاہدہ نکاح ٹوٹ جاتا ہے۔ اور عورت عدت گزارنے کے بعد دوسری جگہ نکاح کی مجاز ہے۔ لہذا یہ مقدس معاہدہ نکاح ان تین طریق

نہیں رکھ سکتے۔ اور خدائے کو قیام نہیں رکھ سکتے تو طلاق کی اجازت دی لیکن خدائے یکدم عورت کو چھوڑنے کا حکم نہیں دیا۔ بلکہ فرمایا۔ الطلاق موتوں کہ مرد و عورت اس معاہدہ نکاح کو توڑ کر بھی رجوع کر سکتا ہے۔ اور وہ وہ موقع دیا۔ کہ وہ اپنے فیصلہ پر نظر ثانی کرے شاید حالات رو بہ صحت ہو جائیں اگر باہمی اتحاد کی صورت نہ تو تیسری مرتبہ طلاق دے کر عورت کو اس طریق سے رخصت کر دے۔ اب معاہدہ ٹوٹ گیا اور رجوع کا حق جاتا رہا۔ عورت کا اختیار ہے کہ وہ المطلقات یتیمین یا نفسہن ثلاثہ فتوہ کے حکم کے مطابق تین قرود کی عدت پوری کر کے دوسری جگہ نکاح کرے۔ شریعت نے مرد و عورت کے حقوق مساوی رکھے ہیں۔ اگر مرد و عورت کے حقوق کی نگہداشت سے قاصر ہو۔ اور عورت کو بلا وجہ نکاح لیت دے۔ تو وہ عورت عدت یا قاضی کے ذریعہ سے اپنے خاندان سے خلع حاصل کر سکتی ہے۔ اور خلع کے حاصل کرنے کے بعد عدت گزار کر نکاح ثانی کر سکتی ہے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسی عورتوں کو جو بلا وجہ بغیر کسی اہم تکلیف کے تفریق کے لئے خلع حاصل کرتی ہیں۔ منالقات قرار دیا ہے۔ فرمایا الختلعات من المنالقات (ترمذی) اور اس خلع کی قباحت کو ظاہر کرنے کے لئے فرمایا۔ ایما امراتہ ساء زوجھا طلاقا من عنید باس۔ فحرام علیہا سا حۃ الجنۃ (ترمذی) کہ وہ عورت جو بلا غدر خاندان سے جدائی کی خواہش کرتی ہے۔ وہ جنت کی ہوا سے محروم ہوگی۔ کیونکہ خدائے کریم بلا وجہ کسی جوڑہ کی جدائی کو پسند فرماتا ہے۔ لہذا شریعت نے طلاق اور خلع کی مرد و عورت کو اجازت دی ہے مگر کھیل کے طور پر نہیں بلکہ ایسے ناپسندیدہ حالات کی موجودگی میں جب کہ ذلیفین خدائی حدود کو قائم نہ رکھ سکیں نیز اگر کسی عورت کا خاندان فوت ہو جائے تب بھی یہ معاہدہ نکاح ٹوٹ جاتا ہے۔ اور عورت عدت گزارنے کے بعد دوسری جگہ نکاح کی مجاز ہے۔ لہذا یہ مقدس معاہدہ نکاح ان تین طریق

خریداران فضل جن نام وی بی ہو گئے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جن خریداران الفضل کاچندہ ۲۱ جولائی ۱۹۳۸ء سے ۲۰ اگست ۱۹۳۸ء تک کسی تاریخ کو ختم ہوتا ہے۔ ان کے اسماء گرامی ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ اگر ان کی طرف سے ۸ اگست سے قبل قیمت یا قیمت کی ادائیگی کے متعلق کوئی اطلاع موصول نہ ہوگی۔ تو ۹ اگست کو ان کے نام وی بی ارسال کر دئے جائیں گے۔ اجاب کلام کا فرض ہے کہ وی بی وصول کریں یا اجاب سوچ سے کہ وہ پہلے کسی وقت دفتر کو وی بی نہ کرنے کے متعلق اطلاع دے چکے ہیں۔ اپنے نام پڑھنے کی تکلیف گوارا نہیں فرماتے۔ اور بعض غفلت سے نام نہیں پڑھتے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وی بی ان کے نام بھیج دیا جاتا ہے۔ لیکن وہ کسی عذر کے ماتحت واپس کر دئے جاتے ہیں۔ اور اس طرح دفتر کو خواہ مخواہ نقصان اٹھانا پڑتا ہے۔ لہذا مندرجہ ذیل تمام اجاب کی خدمت میں پرزور گزارش ہے۔ کہ وہ ۸ اگست ۱۹۳۸ء سے قبل یا تو قیمت ارسال کر دیں یا کم از کم ادائیگی کے متعلق دفتر کو اطلاع بھیجیں۔ کہ جو اجاب ان دونوں صورتوں میں سے کوئی صورت بھی اختیار نہ کریں گے۔ ان کے نام وی بی کر دئے جائیں گے۔ اور پھر انہیں وصول کرنا ان کا اخلاقی فرض ہوگا۔ اور وی بی کرنے کے متعلق ان کی کوئی شکایت بجا نہ ہوگی۔

۹۰۷۷ - سید حامد الدین صاحب	۱۰۷۶۱ - مولوی غلام نبی صاحب	۱۱۹۸۷ - اہلیہ صاحبہ مرزا منصور
۹۰۹۲ - ایم ای جلیل صاحب نقی	۱۰۸۰۷ - منشی دانشمند صاحب	۱۲۰۰۵ - ماسٹر محمد علی صاحب
۹۱۷۰ - خادم علی صاحب	۱۰۸۱۸ - چوہدری غلام حسین صاحب	۱۲۰۰۶ - خالقا منشی فرزند علی
۹۲۲۶ - حاجی محمد صاحب	۱۰۸۲۳ - بشیر احمد صاحب	۱۲۰۰۸ - پور ڈنگ مدرسہ احمدیہ
۹۲۸۶ - سید محمد حسین صاحب	۱۰۸۸۸ - بابو رحمت اللہ صاحب	۱۲۰۱۱ - چوہدری عبدالرحمن صاحب
۹۲۸۸ - سید محمد مسعود صاحب	۱۰۹۳۷ - سکریٹری انجمن احمدیہ	۱۲۰۱۷ - جمعدار نور محمد صاحب
۹۳۰۹ - قمر الدین صاحب	۱۰۹۳۳ - بی اے چغتائی	۱۲۰۶۰ - محمد اسحق صاحب
۹۴۵۱ - شکر الہی صاحب	۱۱۰۷۱ - چوہدری مولانا بخش صاحب	۱۲۰۸۰ - عزیز حسین صاحب
۹۴۳۳ - محمد صاحب حکیم	۱۱۱۶۵ - محمد احمد خان صاحب	۱۲۰۹۹ - سید عبدالمنعم صاحب
۹۴۴۵ - چوہدری برکت علی صاحب	۱۱۱۸۷ - سید لال شاہ صاحب	۱۲۱۰۱ - چوہدری محمد فضل خان
۹۴۶۰ - بشیر احمد صاحب	۱۱۲۵۳ - چوہدری محمد فاضل	۱۲۱۲۲ - محمد اعظم معین الدین
۹۴۶۳ - چوہدری دوست محمد	۱۱۲۷۲ - عبدالرحمن صاحب	۱۲۱۳۹ - سید بشیر احمد صاحب
۹۴۸۲ - خواجہ محمد شریف صاحب	۱۱۲۷۹ - بابو نذیر احمد خان صاحب	۱۲۱۴۷ - شیخ انعام اللہ صاحب
۹۵۹۸ - سید تاج حسین صاحب	۱۱۳۰۱ - محمد حسین صاحب	۱۲۱۵۹ - ڈاکٹر لال الدین صاحب
۹۶۳۴ - ڈاکٹر عبدالحمید صاحب	۱۱۳۰۶ - سیٹھ ایباس صاحب	۱۲۱۷۲ - محمد صلاح صاحب
۹۶۶۹ - الدرکھا صاحب	۱۱۳۱۰ - محمد بخش صاحب	۱۲۱۷۶ - چوہدری علی اکبر
۹۷۷۶ - حکیم محمد عمر صاحب	۱۱۳۵۶ - ملک برکت علی صاحب	۱۲۱۸۷ - شیخ مبارک حسین
۹۸۰۸ - پرنسپل انجمن احمدیہ	۱۱۳۸۰ - محمد یوسف صاحب	۱۲۲۰۸ - مرزا رحیم بیگ
میڈیکل سکول	۱۱۳۹۸ - ایم اے بیگم صاحبہ	۱۲۲۱۹ - اہلیہ صاحبہ مولوی
۹۸۵۶ - سید محمد خان صاحب	۱۱۴۳۴ - فتح محمد صاحب	سید سردار شاہ صاحب
۹۸۷۳ - سردار بشیر احمد صاحب	۱۱۵۰۲ - ملک احمد الدین صاحب	۱۲۲۳۲ - جمعدار مرزا اختر
۹۸۷۴ - عبداللہ صاحب	۱۱۵۰۵ - چوہدری عزیز احمد صاحب	۱۲۲۳۷ - مستری غلام محمد صاحب
۹۹۰۲ - شیخ قمر الدین صاحب	۱۱۵۰۷ - محمد سردار صاحب	۱۲۲۳۹ - چوہدری فتح محمد صاحب
۹۹۲۳ - سید محمد ہاشم صاحب	۱۱۵۰۸ - مسز اے۔ جی صاحب	۱۲۲۵۳ - عبدالرب صاحب
۹۹۴۴ - سلطان بخش صاحب	۱۱۵۶۴ - ملک عثمان صاحب	۱۲۲۵۵ - محمد شفیق صاحب
۱۰۰۱۳ - مولوی غلام حسین	۱۱۶۲۰ - محمد حفیظ صاحب	۱۲۲۷۳ - عبدالہادی
۱۰۰۳۴ - حبیب اللہ خان صاحب	۱۱۶۶۸ - فدا محمد صاحب	۱۲۲۸۱ - انصاریت الرحمن صاحب
۱۰۰۴۰ - شیخ صدیق احمد خان صاحب	۱۱۷۰۴ - اللہ داتا صاحب	۱۲۲۸۵ - قدرت اللہ صاحب
۱۰۰۶۵ - حسن خان صاحب	۱۱۷۵۷ - چوہدری بدر الدین	۱۲۲۹۳ - حکیم محمد یعقوب شاہ
۱۰۰۸۰ - بابو سلیم اللہ صاحب	۱۱۷۸۰ - ابو البشیر منشی محمد رحمت	۱۲۳۰۴ - ملک غلام حسین
۱۰۱۶۲ - عبدالکریم خان صاحب	۱۱۷۹۶ - انبیاز احمد صاحب	۱۲۳۶۷ - میر ظفر اللہ انصاری
۱۰۱۷۷ - پرنسپل انجمن احمدیہ	۱۱۸۵۳ - ڈاکٹر بشیر احمد صاحب	۱۲۵۰۵ - غلام مصطفیٰ صاحب
۱۰۱۹۰ - میاں نذیر احمد صاحب	۱۱۸۶۸ - میرا مان اللہ صاحب	۱۲۵۱۰ - میاں محمد منیر خان صاحب
۱۰۱۹۳ - ڈاکٹر اے۔ اے۔ بشیر	۱۱۸۸۸ - ڈاکٹر انعام الدین	۱۲۵۱۱ - سردار محمد صاحب
۱۰۲۰۶ - خالقا چوہدری محمد سعید	۱۱۹۰۱ - چوہدری عبدالرحمن صاحب	۱۲۵۵۲ - ڈاکٹر عمر الدین
۱۰۲۸۴ - چوہدری سلطان علی	۱۱۹۵۷ - محمد عبداللہ صاحب	۱۲۵۵۹ - خواجہ نظام الدین
۱۰۳۲۵ - ڈاکٹر لال الدین صاحب	۱۱۹۵۸ - حکیم نظام الدین	۱۲۵۸۴ - حکیم شاہ نواز صاحب
۱۰۳۵۱ - ایم بشیر احمد صاحب	۱۱۹۶۰ - مولوی تاج الدین	۱۲۵۸۵ - شاد صاحب
۱۰۳۷۰ - مولوی صاحب محمد صاحب	۱۱۹۶۴ - مریم صدیقہ صاحبہ	۱۲۵۸۸ - عبدالحکیم صاحب
۱۰۳۹۶ - محمد عبدالقدوس	۱۱۹۷۰ - چوہدری صادق علی	۱۲۵۹۰ - محمد الدین صاحب
۱۰۵۱۵ - محمد عبدالحمید صاحب	۱۱۹۷۴ - دفتر تعلیم الاسلام	۱۲۵۹۱ - مرزا عنایت بیگ
۱۰۵۶۵ - پیار لال صاحب	۱۱۹۷۵ - جامعہ احمدیہ	۱۲۶۱۵ - حکیم ملک میر احمد صاحب
۱۰۶۳۸ - جمعدار مظفر احمد صاحب	۱۱۹۷۶ - بابو فضل احمد صاحب	۱۲۶۵۰ - عبدالحمید خان صاحب
۱۰۶۶۶ - محمد لطیف خان صاحب	۱۱۹۸۰ - سید سردار حسین	۱۲۶۷۰ - حاجی محمد صدیق صاحب
۱۰۷۲۱ - حافظ سخاوت علی صاحب	۱۱۹۸۵ - ام طاہر صاحبہ	۱۲۶۸۱ - حامد حسین صاحب

۹۷ - عبدالعظیم صاحب	۳۶۸۳ - چوہدری نعمت خان صاحب	۶۹۴ - سلطان علی صاحب
۱۶۱ - پیر حاجی احمد صاحب	۴۰۰۸ - ماسٹر فتح محمد صاحب	۷۱۲۱ - محمد حسین خان صاحب
۱۸۱ - منشی غلام حیدر صاحب	۴۰۱۱ - شیخ محمد کرم الہی صاحب	۷۱۸۳ - کریم بخش صاحب
۲۰۳ - ڈاکٹر میر محمد سعید صاحب	۴۰۱۶ - رفعت الرحمن صاحب	۷۲۲۲ - سید موسیٰ رضا صاحب
۲۶۵ - چوہدری غلام محمد صاحب	۴۰۲۴ - چوہدری جلال الدین	۷۲۳۳ - نور احمد خان صاحب
۲۸۶ - مولوی غلام علی صاحب	۴۰۲۳ - منشی کریم بخش صاحب	۷۳۵۵ - ملک شہر بہادر
۳۶۲ - بابو عبدالغفور صاحب	۴۰۴۶ - ملک غلام رسول	۷۳۷۴ - چوہدری شاہ محمد صاحب
۴۷۰ - چوہدری مولانا بخش صاحب	۴۰۵۳ - خالقا نعمت اللہ خان صاحب	۷۵۸۹ - خان بہادر رحمت اللہ
۴۸۲ - ملک عبدالعزیز صاحب	۴۰۵۹ - حافظ عبدالسلام صاحب	۷۶۳۹ - اسرار محمد ابراہیم صاحب
۷۹۳ - مولوی عمر الدین صاحب	۴۰۲۹ - محمد حسین صاحب	۷۹۱۷ - چوہدری غلام حسین
۸۱۷ - سید فخر الاسلام صاحب	۴۰۸۶ - امام بخش صاحب	۷۹۲۰ - محمد ذم محمد فضل صاحب
۹۲۷ - بابو عبید اللہ صاحب	۴۰۸۵ - ڈاکٹر عبدالکریم صاحب	۸۰۷۵ - سید احمد صاحب
۹۷۹ - خوشی محمد صاحب	۵۳۳۰ - سردار خان صاحب	۸۱۵۱ - منشی غلام محمد صاحب
۱۰۵۳ - حاجی محمد نذیر صاحب	۵۳۸۸ - محمد الدین صاحب	۸۱۵۶ - شیخ غلام رسول صاحب
۱۶۰۶ - ڈاکٹر محمد سعید صاحب	۵۴۶۸ - ڈاکٹر محمد جلال الدین	۸۲۲۲ - ملک نجل احمد صاحب
۱۶۷۱ - عبدالغفار صاحب	۵۶۱۳ - ملک کرم الہی صاحب	۸۳۱۰ - قاضی محمد ظفر الدین صاحب
۱۷۰۹ - ماسٹر شہ عالم صاحب	۵۶۸۲ - عبدالشکور صاحب	۸۳۱۹ - محمد شفیق صاحب
۱۷۱۷ - چوہدری بشارت علی خان	۵۸۳۴ - ڈاکٹر اعظم علی صاحب	۸۳۲۷ - حکیم میر سعادت علی
۱۸۹۲ - محمد حسین صاحب	۵۸۳۹ - بابو محمد خان صاحب	۸۳۶۵ - محمد عزیز صاحب
۲۱۷۴ - میر کلیم اللہ صاحب	۶۱۲۲ - عبدالرشید خان صاحب	۸۳۷۰ - عبدالرزاق صاحب
۲۲۰۵ - چوہدری محمد حسرت صاحب	۶۲۵۶ - بیگم نواز محمد علی خان صاحب	۸۴۵۷ - قاضی شاد بخش صاحب
۲۳۷۶ - عبدالرشید صاحب	۶۳۲۱ - بابو محمد عالم صاحب	۸۵۹۷ - سید فرزند علی صاحب
۲۵۵۶ - محمد یوسف صاحب	۶۳۹۸ - سیٹھ ابراہیم یوسف	۸۶۲۳ - خوند محمد اکبر صاحب
۲۸۷۱ - ملک صاحب خان صاحب	۶۵۱۱ - ایم غلام مصطفیٰ صاحب	۸۸۶۱ - ڈاکٹر بشیر احمد صاحب
۲۸۹۹ - قاضی عبدالوحید صاحب	۶۵۹۴ - سید سردار شاہ	۸۸۸۱ - چوہدری غلام محمد صاحب
۲۹۸۵ - چوہدری غلام نبی	۶۷۲۶ - جمیل الرحمن صاحب	۸۸۹۰ - محمد شفیق خان صاحب
۲۳۲۱ - غلام احمد صاحب	۶۷۲۶ - فدا بخش صاحب	۸۹۱۶ - عین علی شاہ صاحب
۳۵۱۵ - محمد شفیق صاحب	۶۸۸۱ - بابو کرامت اللہ صاحب	۹۰۲۰ - محمد الدین صاحب

قصد راجہ جنگ میں افغان کی آزادی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حکومت پنجاب نے ۳۰ مئی ۱۹۳۵ء کو ایک اعلان شائع کیا تھا۔ جس میں یہ بیان کیا گیا تھا۔ کہ راجہ جنگ ضلع لاہور کے مسلمانوں اور سکھوں میں موضع مذکور کی سرحد میں اذان دینے کے متعلق جو جھگڑا جاری تھا۔ اس کا خوش اسلوبی سے تصفیہ ہو چکا ہے۔ طرفین کے مابین جو معاہدہ طے ہوا تھا۔ اس کے مطابق راجہ جنگ کے مسلمانوں نے ۷ جولائی ۱۹۳۵ء کو گاؤں کے دوسرے باشندوں کی سزا کے بغیر جملہ مقامی مساجد میں اذانیں دیں۔ اس کے بعد راجہ جنگ میں کسی قسم کا جھگڑا رونما نہیں ہوا۔ اور طرفین نے نئے انتظام کو تسلیم کر لیا ہے۔ لیکن ۱۸ جولائی ۱۹۳۵ء کو ایک مسلم نوجوان نے پولیس میں رپورٹ لکھوائی۔ کہ مجھے راجہ جنگ کے چند سکھوں نے اس بنا پر پٹیا ہے۔ کہ میں نے کل اذان دینے میں حصہ لیا تھا۔ تحقیقات پر معلوم ہوا۔ کہ اس مسلمان کا گاؤں کے باہر کھیتوں میں ایک ذاتی اور معمولی بات پر ایک سکھ سے جھگڑا ہو گیا تھا۔ اور اس پر جو جملہ کیا گیا۔ وہ اذان کے بارہ میں سکھوں اور مسلمانوں کے تنازعہ کی وجہ سے نہیں تھا۔ مسلمان کو معمولی چوٹیں لگیں تھیں۔ لہذا اس سے کہہ دیا گیا۔ کہ وہ عدالت مجاز میں چارہ بھولی کرے۔ ۲۱ اور ۲۲ جولائی کی درمیانی رات کو راجہ جنگ میں ڈھنڈے دراہنوں کو اعلان کر دیا گیا تھا۔ کہ اگرچہ سکھ مسلمانوں کو اذان دینے سے نہیں روکیں گے۔ لیکن وہ یہ اجازت نہیں دیں گے۔ کہ مسلمان ان کے کھیتوں کو وراثت غنہ درہ کے لئے استعمال کریں۔ یہ کارروائی دو تین ایسے خیرات پسند اشخاص کی طرف سے عمل میں آئی تھی۔ جو مذکورہ صدر مسلمان کی اس جھوٹی شکایت سے براہ رختہ ہو گئے تھے۔ کہ مجھے اذان دینے وقت سکھوں نے پٹیا ہے۔ لیکن مقامی حکام سکھوں کو یہ منوانے میں کامیاب ہو گئے۔ کہ وہ اس دھمکی کو عملی صورت نہ دیں سکھوں نے یقین دلایا۔ کہ ہمارا قطعاً یہ ارادہ نہیں کہ ہم گاؤں کی چرامن ڈھنڈے کو بگاڑیں۔ راجہ جنگ میں تمام امن کے لئے جملہ ضروری تدابیر اختیار کر لی گئی ہیں۔ گاؤں میں اب کسی قسم کا جھگڑا نہیں ہے۔ اور اس کی تمام مساجد میں باقاعدہ اذان دی جاتی ہے۔ بعض اخباروں میں جو اطلاعات اس مطلب کی شائع ہوئی ہیں۔ کہ راجہ جنگ کے مسلمانوں پر سکھ حملے کر رہے ہیں وہ سراسر باطل ہیں۔ (محکمہ اطلاعات پنجاب)

ایک دھوکہ باز کے متعلق اعلان

ایک شخص نے محمد عبید اللہ احمدی معرفت پوسٹ آفس نجیب آباد یونی کے نام اور پتہ سے حالی میں ایک خط حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ کے نام اور ایک احمدی خاتون کے نام برائے امداد بھیجا ہے۔ مگر دونوں کے مابین مختلف اور بالکل غلطی معلوم ہوتے ہیں۔ ممکن ہے کسی اور شخص کا اس قسم کا خط اس نے لکھا ہو۔ اس لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ کوئی احمدی بھائی یا بہن اس کے دھوکہ میں نہ آئے۔ اور اسے کچھ نہ بھیجا جائے۔

۱۲۷۲۰	بابو فتح محمد صاحب	۱۲۱۲۸	اشرف نواز صاحب	۱۲۳۳۳	مولوی چراغ دین صاحب
۱۲۷۵۷	ملک فدا بخش صاحب	۱۲۱۳۵	اسکرٹری تبلیغ صاحب	۱۲۳۳۷	مولوی قدرت اللہ صاحب
۱۲۷۵۹	چوہدری عبد الاحد صاحب	۱۲۱۴۲	چوہدری نبی احمد صاحب	۱۲۳۳۸	سیور ممتاز نیکو صاحب
۱۲۸۰۹	ڈاکٹر محمد الدین صاحب	۱۲۱۴۹	ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب	۱۲۳۳۹	سیید محمد ایوب صاحب
۱۲۸۱۲	مسٹر محمد صادق صاحب	۱۲۱۵۳	ماسٹر محمد بخش صاحب	۱۲۳۵۳	سیید عبد الرشید صاحب
۱۲۸۱۳	ڈاکٹر ایم زبیر صاحب	۱۲۱۵۷	اللہ دتہ صاحب	۱۲۳۵۹	چوہدری عبد الغفر صاحب
۱۲۸۱۴	ماسٹر محمد عبد اللہ صاحب	۱۲۱۶۴	عبد الجبار خان صاحب	۱۲۳۶۰	نذیر احمد صاحب
۱۲۸۱۸	میرزا منور احمد صاحب	۱۲۱۶۲	شیخ عبد الحق صاحب	۱۲۳۶۱	ماسٹر محمد ابراہیم صاحب
۱۲۸۲۷	چوہدری سلطان محمد صاحب	۱۲۱۶۶	محمد عبد اللہ صاحب	۱۲۳۶۵	خامنی محمد رشید صاحب
۱۲۸۳۸	شیخ ظہور الدین صاحب	۱۲۱۶۹	حافظ محمد عبد اللہ صاحب	۱۲۳۶۷	محمد شرفیہ صاحب
۱۲۸۸۶	عبد السلام صاحب	۱۲۱۷۷	خان عبد الحمید صاحب	۱۲۳۶۷	ماسٹر خیر الدین صاحب
۱۲۹۱۸	شہزاد عبد القیوم صاحب	۱۲۱۷۶	ماسٹر محمد نذیر صاحب	۱۲۳۸۱	ماسٹر عبد الحمید صاحب
۱۲۹۲۰	ملک غلام نبی صاحب	۱۲۱۷۵	اسے نسی ابو بکر صاحب	۱۲۳۸۵	اسخی محمد صاحب
۱۲۹۳۲	اکبر خان صاحب	۱۲۱۷۳	مولوی محمد عبد اللہ صاحب	۱۲۳۸۶	ڈاکٹر محمد عبد اللہ صاحب
۱۲۹۳۷	ڈاکٹر اباح صاحب	۱۲۱۷۵	مولوی غلام احمد صاحب	۱۲۳۸۸	مسلم لائبریری صاحب
۱۲۹۵۲	حکیم بکیت اللہ خان صاحب	۱۲۱۷۸	آئی ملک صاحب	۱۲۳۹۰	محمد عمر محمد رفیق صاحب
۱۲۹۶۰	عبد السلام خان صاحب	۱۲۱۸۶	فتنی عبد الرحیم صاحب	۱۲۳۹۳	محبوب حسین صاحب
۱۳۰۹۷	غلام اللہ صاحب	۱۲۱۸۸	غلام الرحمن صاحب	۱۲۳۹۹	چوہدری غلام شرفی صاحب
۱۳۰۹۸	نصیر الحق صاحب	۱۲۱۹۰	قاری محمد امین صاحب	۱۲۳۹۳	مراؤ بخش صاحب
۱۳۰۹۹	بگیم صاحبہ ۵ اکڑ	۱۲۱۹۲	استری چراغ دین صاحب	۱۲۳۹۶	محمد الدین صاحب
۱۳۰۹۹	شیخ احمد صاحب	۱۲۱۹۳	عبد الرشید صاحب	۱۲۳۹۷	بابو ضیاء الحق خان صاحب
۱۳۰۹۸	مولوی غلام رسول صاحب	۱۲۱۹۶	چوہدری نادر علی صاحب	۱۲۳۹۹	مولوی غلام محی الدین صاحب
۱۳۰۹۹	ماسٹر غلام اللہ صاحب	۱۲۱۹۷	ادی بخش احمد صاحب	۱۲۴۰۰	شیخ محمد اسفندیل صاحب
۱۳۰۹۷	ماسٹر ایدہ خان صاحب	۱۲۱۹۷	کریم الدین صاحب	۱۲۴۰۲	چوہدری جید علی صاحب
۱۳۰۹۶	محمد رمضان صاحب	۱۲۱۹۷	احمد بیگ صاحب	۱۲۴۰۳	شیخ کریم بخش صاحب
۱۳۰۹۶	محمد عزیز اللہ خان صاحب	۱۲۱۹۷	افین الحق خان صاحب	۱۲۴۰۵	چوہدری احمد الدین صاحب
۱۳۰۹۷	میرزا بشیر احمد صاحب	۱۲۱۹۷	عبد الرحیم صاحب	۱۲۴۰۷	پہلوان محمد الدین صاحب
۱۳۰۹۷	میرزا صالح علی صاحب	۱۲۱۹۷	سیید محمد فضل الرحمن صاحب	۱۲۴۰۸	بابو ضیاء اللہ صاحب
۱۳۰۸۳	فضل الرحمن صاحب	۱۲۱۹۷	شیخ سلطان علی صاحب	۱۲۴۰۲	نذیر احمد صاحب
۱۳۰۹۸	مبارک احمد خان صاحب	۱۲۱۹۷	محمد عباس صاحب	۱۲۴۰۵	مقبول احمد صاحب
۱۳۰۹۷	چوہدری رحمت علی صاحب	۱۲۱۹۷	بشیر عزیز احمد صاحب	۱۲۴۰۷	ملک صفدر علی خان صاحب
۱۳۰۹۷	سیید محمد علی صاحب	۱۲۱۹۷	فتح محمد صاحب	۱۲۴۰۸	شیخ عبد الرحمن صاحب
۱۳۰۹۷	جلال الدین صاحب	۱۲۱۹۷	اسرار پیر محمد خان صاحب	۱۲۴۰۲	شیخ مولابخش صاحب
۱۳۰۹۷	سزا الہ داد صاحب	۱۲۱۹۷	چوہدری فتح الدین صاحب	۱۲۴۰۷	ایم محمد یوسف صاحب
۱۳۰۹۷	شیخ محمد عنایت اللہ صاحب	۱۲۱۹۷	غلام حسین صاحب	۱۲۴۰۸	ایم کے ستار صاحب
۱۳۰۹۷	محمد نور عالم صاحب	۱۲۱۹۷	بابو مولابخش صاحب	۱۲۴۰۹	مولوی غلام احمد صاحب
۱۳۰۸۳	سیید عبد الحمید صاحب	۱۲۱۹۷	بشیر احمد صاحب	۱۲۴۰۸	ایم کے رشید صاحب
۱۳۰۸۴	محمد اسلم صاحب	۱۲۱۹۷	مولوی محمد یعقوب صاحب	۱۲۴۰۷	بچانہ میان غلام حسین صاحب
۱۳۰۹۷	شیخ محمد ابراہیم صاحب	۱۲۱۹۷	چوہدری محمد عبد اللہ صاحب	۱۲۴۰۲	ماسٹر بشیر علی صاحب
۱۳۰۹۷	بابو عبد الغفور صاحب	۱۲۱۹۷	عبد الغفار صاحب	۱۲۴۰۵	محمد غلام محمد صاحب
۱۳۰۹۷	ماسٹر شاہ محمد صاحب	۱۲۱۹۷	میر عالم صاحب	۱۲۴۰۸	بشیر احمد صاحب
۱۳۰۹۷	بابو محمود حسن خان صاحب	۱۲۱۹۷	محمد بخش صاحب	۱۲۴۰۲	مولوی غلام سرور صاحب
۱۳۰۹۷	ایم اسے قادر صاحب	۱۲۱۹۷	میر عالم صاحب	۱۲۴۰۸	بشیر احمد صاحب
۱۳۰۹۷	چوہدری رحمت خان صاحب	۱۲۱۹۷	مولوی غلام سرور صاحب	۱۲۴۰۸	بشیر احمد صاحب

بجٹ کو بہر حال پورا کرنے کی ذمہ داری لینے والی جماعتیں

جلسہ مشاورت منعقدہ مارچ ۱۹۳۷ء کے موقع پر تین جماعتوں نے اپنے سالانہ بجٹ کو بہر حال پورا کرنے کی ذمہ داری لی تھی۔ جن کے نام ذیل میں درج ہیں۔

- ڈانگہ - بھمانڈو - سکندر آباد دکن - آگرہ - بنوں - پرچیاں خورد - عثمان آباد
- سندر گڑھ - منگک - گنج - سلیمان کی ہیڈ ورکس - فیروز والہ - چک ۹۵ شمالی
- شہر سکین - برج ورکس راولپنڈی - سیالکوٹ چھاؤنی - چندر کے منگولے -
- کراچی - سمرالہ - صدر شاہ پور - چک ۵۵ - محمود پور - شورت (کشمیر)
- پنڈی جری -

ان کے علاوہ جو جماعتیں مجلس مشاورت منعقدہ مارچ ۱۹۳۷ء کے فیصلہ کے مطابق (دیکھو صفحہ ۲ مجلس مشاورت کی رپورٹ) اپنے بجٹ کو بہر حال پورا کرنے کی ذمہ داری اٹھانا چاہیں۔ ان کو چاہئے کہ نظارت بیت المال میں جلد اطلاع بھیجوائیں۔

ایسی جماعتوں کے ناموں کا اعلان آئندہ مجلس مشاورت میں کیا جائیگا انشاء اللہ ناظر بیت المال

خریداران رسالہ ریویوار دو کو ضروری اطلاع

رسالہ ریویوار دو کے جن خریداروں کے چندہ کی میعاد ختم ہو چکی ہے۔ ان کی طرف سے

اگر مارگسٹ تک نہ چندہ موصول ہوا۔ اور نہ کوئی اطلاع آئی۔ تو اگست کا پرچہ انہیں بذریعہ ڈی۔ پی بھیجا جائے گا۔ امید ہے۔ وہ اسے وصول کر کے شکر کا موقع دیں گے۔ اور واپس کر کے اپنے قومی رسالہ کو نقصان نہ پہنچائیں گے اس سے قبل رسالہ کی ماہ جون اور جولائی کی اشاعتوں میں بھی خریداروں سے یہ اتناس کی گئی تھی۔ کہ وہ اپنے چندے کی رقوم بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمادیں ورنہ اگست کا پرچہ ان کی خدمت میں بذریعہ ڈی۔ پی بھیجا جائے گا۔ یہ تیسری اور آخری اطلاع ہے۔ جن احباب کی طرف سے اب بھی رقوم موصول نہ ہوں گی۔ وہ براہ جہر بانی ڈی۔ پی وصول کرنے کے لئے تیار رہیں۔ اگر کوئی صاحب فی الحال چندہ بھیجنے یا۔ ڈی۔ پی وصول کرنے کے قابل ہوں۔ تو ان ان کی طرف سے اطلاع آنے پر انہیں مزید مہلت دی جاسکتی ہے۔ خاکسار علیچر رسالہ ریویوار دو۔

ایک معلم کی ضرورت

جماعت احمدیہ کراچی کو بچوں کی ابتدائی تعلیم کے لئے ایک معلم کی ضرورت ہے جو ناظرہ قرآن کریم نماز با ترجمہ اور دعائیں سکھائے۔ رہائش اور خوراک کے علاوہ دس روپے تنخواہ ہوگی۔ یا ممکن ہے۔ پندرہ کے قریب ہو جائیں۔ خواہشمند احباب جلد تر اپنی درخواستیں دفتر تعلیم و تربیت میں بھیجائیں۔ ناظر تعلیم و تربیت قادیان

ضلع گورا پور میں قطعات اراضی برائے فروخت

یہ اراضی موضع سوٹا ڈرہ خورد۔ ڈاک خانہ نروٹ جیل سنگھ تحصیل پٹھانکوٹ ریلوے سٹیشن جا کو لاٹری پر واقع ہے۔ ریلوے سٹیشن جا کو لاٹری براستہ موضع دھوٹرا اندازاً تین میں کے فاصلہ پر ہے۔ زمین کا رقبہ ۸۲ گھاؤں دو کنال ۸ مرلہ ہے جسکی تفصیل یہ ہے

رقبہ نہری	۲۲	گھاؤں	۲	کنال	۶	مرلہ
بارانی	۲۹	"	۵	"	۱۳	"
بخیر قدیم آبادی	۱	"	۲	"	۳	"
شملات دیہہ	۱	"	۶	"	۱۳	"

یہ بیع شدہ ہے۔ اس کے علاوہ مبلغ ۱۰/۸/۲۱۶۶ میں زمین زمین میرے پاس اور ہے۔ جو ایک ہی گاؤں میں ہے۔ پیداوار زیادہ تر دھان - گنا - گندم جو - مکئی - تبا کو - کپاس - ماش وغیرہ بالعموم کاشت ہوتے ہیں۔ زمین بیلرب بادشاہی کوہ نلہائے سے ہوتی ہے۔ جس کا کچھ آبیاں نہیں۔ فصل ربیع حریف کا دکان تقریباً ۲۸۰ روپیہ ہوتے ہیں۔ صفائی کوہ نلہائے کھال وغیرہ ۳۰ روپیہ ہوتے ہیں۔ گاؤں میں بیانی نفع ہوتی ہے۔ خریدار صاحبان اس کے متعلق خود کتابت ان معرفت منیچر صاحب الفضل قادیان کریں۔

مونس

خونی بوائیر کی نہایت زود اثر دوا ہے۔ اس موذی مرض کی تکلیف جاننے والے ہی جانتے ہیں۔ بہت ایسے ہیں جنہوں نے اس مرض کو دائمی خیال کر کے علاج چھوڑ دیا ہے۔ مگر یہ دوا چند روز میں اپنا اثر دکھاتی ہے۔ قیمت آدھا انیس پیر معمولی ڈاک علاوہ۔ دیگر امراض کے علاج کے لئے بھی لکھئے۔ ایم۔ ایچ احمدی معرفت الفضل قادیان

(دوائی اٹھرا)

محافظة جنین حب اٹھرا حسب ط

اسقاط حمل کا مجرب علاج حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی دوا ہے جن کے حمل گر جاتے ہیں۔ یا مردہ بچہ پیدا ہوتے ہیں۔ یا پیدا ہو کر فوت ہو جاتے ہیں۔ اکثر ان بیماریوں کا شکار ہوتے ہیں۔ بسبب پلے دست تے پیش در دیپل یا نمونہ ام العیان پر چھواواں یا سوکھا بدن پر کھپوڑے کھپنی چھالے خون کے دھبے پڑنا۔ دیکھنے میں بچہ موٹا تازہ خوبصورت معلوم ہوتا۔ بیماری کے معمولی مدد سے جان دیدینا۔ بعض کے ہاں اکثر لڑکیاں پیدا ہوتی۔ لڑکیوں کا زندہ رہنا۔ لڑکے فوت ہو جانا۔ اس مرض کو طبیب اٹھرا اور اسقاط حمل کہتے ہیں۔ اس موذی مرض نے کروڑوں خاندان بے چراغ و تباہ کر دیئے ہیں۔ جو ہمیشہ ننھے بچوں کے منہ دیکھنے کو ترستے رہے۔ اور اپنی قیمتی جانمادیوں غیروں کے سپرد کر کے ہمیشہ کے لئے بنے اولادی کا داغ لے گئے۔ حکیم نظام جان اینڈ سنز شاگرد حضرت قید مولوی نور الدین صاحب طبیب سرکار جموں و کشمیر نے آپ کے ارشاد سے سنہ ۱۹۱۶ء میں دوا خانہ بنی قائم کیا۔ اور اٹھرا کا مجرب علاج حب اٹھرا حسب ط کا اشتہار دیا۔ تاکہ خلق خدا فائدہ حاصل کرے۔ اس کے استعمال سے بچہ ذہین خوبصورت تندرست اور اٹھرا کے اثرات سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ اٹھرا کے مریضوں کو حب اٹھرا حسب ط کے استعمال میں دیکر کرناگنہ ہے قیمت فی تولد مکمل خوراک گیارہ تولد یکدم منگوانے پر گیارہ روپے (۱۷) علاوہ معمولی ڈاک المشترک حکیم نظام جان شاگرد حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ دوا خانہ معین الصحت قادیان

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لائل پور ۳۱ جولائی غیر زرعت پیشہ کانفرنس کے دوسرے کھلے اجلاس میں فیصلہ کیا گیا۔ کہ سول تاجرانی کے لئے لوگوں کو تیار کرنے اور ان کے نام درج کرنے کے لئے ایک وائیکونسل بنانی جائے۔ نیز ایک ریزولوشن پاس کیا گیا کہ بلوں کا مقابلہ کرنے کے لئے تمام اضلاع میں کانفرنسیں اور جلسے منعقد کئے جائیں۔ اور ان کی تہنیت کے لئے تمام قانونی اور آئینی تدابیر اختیار کی جائیں ایک قرارداد میں اسمبلی کی کانگریس پارٹی کی خدمت کی گئی۔ نیز ان ممبروں سے مستثنیٰ ہونے کا مطالبہ کیا گیا۔ جنہوں نے ان بلوں کی مخالفت نہیں کی۔

نئی دہلی ۳۱ جولائی آج مسلم لیگ کی مجلس عاملہ نے اس خط کا سوزہ منظور کیا۔ جو مسلم لیگ کی طرف سے کانگریس کو بھیجا جائے گا۔ لیگ کا پر دہ پھینکا کرنے اور اس کے لئے سرمایہ فراہم کرنے کی غرض سے دو علیحدہ علیحدہ کمیٹیاں مقرر کی گئیں۔ ۲۶ اگست کو تمام ہندوستان میں یوم فلسطین منانے اور برطانیہ کی تشدد آمیز پالیسی کی مذمت کے لئے جگہ جگہ جلسے کرنے کی قرارداد منظور کی گئی۔ ایک سب کمیٹی مقرر کی گئی جو فلسطین اور انگلستان میں ایک وفد بھیجنے کی تجویز پر غور کرے۔ حکومت نے بعض سکھوں کے قتل کے سلسلہ میں ایک گاڑ پیل ۲ ہزار روپیہ جرمانہ کرنے کا جو فیصلہ کیا ہے۔ اس کی مذمت کی گئی۔ نیز فیصلہ کیا گیا کہ مجوزہ نمائندہ اسمبلی قابل قبول نہیں۔ کیونکہ مسلم مفاد کے منافی ہے۔

ننگر پارک ۳۱ جولائی گورنر پنجاب زمینداروں اور بلوں پر غور کر رہے ہیں اگر ان میں کوئی ایسی دفعہ نہ ہو تو ہندوستان کے مروجہ قوانین کے آڑے آتی ہو۔ تو وہ غیر مشروط طور پر ان کی تصدیق کر کے گورنر جنرل کے پاس بھیج دیں گے۔

کوئٹہ ۳۱ جولائی جاپانی گورنر کا ایک کمیونٹک منظر ہے۔ کہ آج چھوٹے

باکھل غلط ہے۔
ایمسٹرڈم دہلی کے ڈاک، اب سے ۳۹ سال پیشتر ہالینڈ کے ساحل کے قریب ایک برطانی جہاز غرق ہو گیا تھا۔ اس وقت تک اسے نکلنے کی کوششیں کی گئیں۔ جو ناکام رہیں۔ کیونکہ اس پر کچھ کی تہیں جم گئی تھیں۔ لیکن ایلن ہتوں کو ہٹانے میں کامیابی ہو رہی ہے۔ اور سونا نکالا جا رہا ہے۔

پٹنہ ۳۱ جولائی فریڈرک منڈ نے بنوں میں ڈاکہ ڈالنے کے سبب اور حالات کی تحقیقات کرانے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ کیونکہ اس کے سلسلہ میں بعض حکام ضلع پر بھی الزامات لگاتے گئے ہیں۔

پٹنہ ۳۱ جولائی بہار گورنمنٹ نے اعلان کیا ہے کہ بجائیل پور کے قادیان ۴۴ ہندو ہلاک اور ۲۵ زخمی ہوئے۔ ۴۴ مسلمان بھی زخمی ہوئے ہیں۔ ہندو بھگتوں کا بیان ہے کہ ۱۱ ہندو ہلاک ہو چکے ہیں۔ کہ قیو آر ڈھاری کر دیا گیا ہے۔ اور ۱۳۰ بد معاش گرفتار کر لئے گئے ہیں۔

لاہور ۳۱ جولائی معلوم ہوا ہے کہ کانگریس مسلم پارٹی کی تجویز کے مطابق صدر کانگریس مسٹر بوس اور ولانا ابوالکلام آزاد ستمبر کے آخر یا اکتوبر کے شروع میں پنجاب کا دورہ کریں گے۔ تاکہ مسلمانوں کو کانگریس میں شمول کرنے کی کوشش کی جائے۔

ایبٹ آباد ۳۱ جولائی یونان کے جزیرہ کریٹ میں جو بناوت ہوئی تھی۔ حکومت اسے دبانے میں کامیاب ہو گئی ہے۔ مشتبہ لوگوں کو گرفتار کیا جا رہا ہے اور تمام علاقہ فوجی انتظامات کے ماتحت ہے۔

واروہا ۳۱ جولائی سی پی کی وزارت کے قضیہ کے سلسلہ میں یہ خبر اخبارات میں چھپی تھی، کہ گاندھی جی نے ڈاکٹر کھارے کو ایسے مسودہ پر دستخط

کی لڑائی کے بعد جاپانی فوجوں نے پنجو کے دو متنازعہ مقامات پر سوویت فوجوں کو بھگا دیا۔ اور ان پر قبضہ کر لیا۔ ۲۰۰ روسی ہلاک اور زخمی ہوئے۔ جاپانی فوجوں کے نقصانات کا حال اندازہ نہیں ہو سکا۔ جاپانی فوجوں نے روسیوں کے ۱۱ اینٹک اور چند پہاڑی مشین گنوں پر بھی قبضہ کر لیا۔

حیدرآباد ۳۱ جولائی آج صبح فوج اور عربوں میں تصادم ہو گیا۔ جس میں ۸ عرب ہلاک اور ۱۵ مجروح ہوئے۔ ۴۴ عرب گرفتار کر لئے گئے۔

کراچی ۳۱ جولائی سندھ وزارت نے اپنی تہنیتی سے بچنے کے لئے کانگریس پارٹی کی تجویز کو منظور کرتے ہوئے برنج کے محاصل کا نیا سٹم ایک سال کے لئے ملتوی کر دیا ہے۔ کانگریس پارٹی اب وزارت کے ساتھ تعاون کرے گی۔ کیونکہ اس کی طرف سے یہ شرط تھی۔

کننگسٹن ۳۱ جولائی آج بالاکلارڈ کے قریب ایک پہاڑی پر ایک گھڑی پڑی سے اتر گئی۔ ۸ ڈبے چکنا چور ہو گئے۔ ۵۰ اشخاص ہلاک اور ۸۰ مجروح ہوئے۔

ٹاکیو ۳۱ جولائی سی۔ پی کی وزارت میں پیلے سری جنوں کا بھی ایک نمائندہ تھا۔ گورنر ڈاکٹر کھارے نے جب دوسری وزارت بنائی۔ تو سری جنوں کا کوئی نمائندہ نہ لیا۔ اسی طرح ایسی ہی وزارت میں بھی نہیں لیا گیا۔ چنانچہ انہوں نے اعلان کیا ہے۔ کہ اگر ہمارا نمائندہ نہ لیا گیا۔ تو ہم سنیہ گروہ کریں گے۔ جو ایک ہفتہ کے انتظار کے بعد شروع کر دیا جائے گا۔

کلکتہ ۳۱ جولائی ایک سرکاری اعلان منظر ہے۔ کہ بعض اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ کہ وزیر اعظم بنگال نے وزارت میں تغیر و تبدل کے موضوع پر مسٹر بوس سے ملاقات کی۔ لیکن یہ خبر

کرنے کو کہا۔ جو متک ۲ مہینہ تھا۔ اس لئے ڈاکٹر کھارے نے انکار کر دیا۔ گاندھی جی نے اعلان کیا ہے۔ کہ یہ خبر بالکل بے بنیاد ہے۔

لائل پور ۳۱ جولائی غیر زرعت پیشہ کانفرنس کے صدر ڈاکٹر نازک نے اپنی تقریر میں کہا۔ کہ زمینداروں سے جو نقصان پہنچے گا۔ وہ اس نقصان سے ہزار گنا زیادہ ہوگا۔ جو رولٹ ایکٹ کے نفاذ سے پہنچا تھا۔ میں تمام لوگوں کو سوشلسٹ بنا کر دم لوں گا۔ آپ نے تحریک کی۔ کہ دزار کے دور سوشل پارٹیوں اور سرکاری تقریروں کا بائیکاٹ کیا جائے۔ اور سرکاری فنڈوں میں کوئی چندہ نہ دیا جائے۔ لکھنؤ ۳۱ جولائی کل دوپہر کے وقت ایک ہندو نوجوان نے اپنی ٹپن کو جو ایک سکول میں حملہ تھی۔ اور جس نے ہو گئی کے بعد شادی کر لی تھی۔ سر بازار قتل کر دیا۔

راٹھور ۳۱ جولائی سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ فادات دوسرے اضلاع میں بھی پھیل رہے ہیں۔ کل مانڈلے میں صورت حالات پر امن تھی۔ لیکن رات کو وہاں بھی فساد ہو گیا۔ اور پولیس کو گولی چدانا پڑی۔ اس وقت تک ہلاک شدہ اشخاص کی تعداد ۶ اور مجروحین کی ۲۰ ہے۔

روہم ۳۱ جولائی یہودیوں کے خلاف مولینی کی جاری کردہ تحریک کی پوپ کی طرف سے مخالفت ہو رہی ہے۔ آج آپ نے طلباء کے سامنے تقریر کرتے ہوئے نئی امتیاز کے خلاف شدید نکتہ چینی کی۔ اور کہا کہ ہمیں جو منی کی تقلید کی ضرورت ہی کیا ہے۔ تمام بنی نوع انسان ایک ہی انسانی نسل کے تعلق رکھتے ہیں۔

لنڈن ۳۱ جولائی اسپانوی سمندر میں برطانی جہازوں پر حملوں کی تحقیقات کے لئے ایک کمیشن مقرر کر دیا گیا ہے۔ جس میں ایک نمائندہ جنرل فرینک کا۔ ایک حکومت برطانیہ کا اور ایک غیر جانبدار ہوگا۔